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Bu kitabin her hakk sakdidir Bu kitabin besim-yayn sats haklan Benim Hacam Yayinlanna aittir. Hangi amacla
olursa alsun yayina kurulugun izni olmadan kitabn timi ya dz bélimler, kapak tasanim, mekanik, elektronik,
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Degerli dgrenciler,

Hayatiniza etki edecek sinaviar icerisinde kuskusuz en dnemlisi YKS'dir. Bu bilingle siz d3rencilerimize
en fyiyi sunmak icin ok caligtik, calismaya devam ediyoruz. TYT'ye hazirhkta zamani en verimli sekilde
kullanabilmeniz ve kisa zamanda basariya ulasmaniz icin bu kitap hazirlanmistir. OSYM'nin ve MEB'in son
yillardaki caligmalan titizlikle incelenip hazidanan bu kitapta, yorumlama yeteneginizi ve ilgi dizeyinizi en
st seviyeye tagiyacafiniza inancimiz tamdir.

Bu yayimin ortaya ¢ikmasinda emedini, bilgi ve birkimlerini esirgemeyen Genel Yayin Yonetmenimiz
Sevda OZTURK'e, Dizgi Biriminden Hale CINKAYA'ya, Redaksiyon biriminden Hiseyin GOKCE,
Erkan ALTINTAS ve |brahim DILMEN'e, Benim Hocam Yayinlan Yanetim Kurulu Bagkanlan Minir GELIK
ve Ali KAVAS'a ve "Benim Hocam Yayineilk"in tim caliganlanna tegekkiOrd bir borg bilirim.

Esime ve ofluma.
Baris AKINCIOGLU
Fizik Ogretmeni
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Fizik BiLIMINE GiRis Q a. optik
Bilim; evrendeki olaylan gdzlem ve deneye dayal akil ylriitme yoluyla Isigin dogasini agiklamaya calisan, 1sikla ilgili olaylan ve 1s18in mad-

agiklama gabasidir. deyle etkilesimini inceleyen fizik dalidir.
u
gl Q) 5 Atom Fizigi
Bilimsel bilgiye ulagmak icin; Matddenin atom ve molekiil yapisi bu alanin kenusudur. Nanoteknolaji
I. deney, bu alanda dretilen bilgiler kullanr.
Il. gozlem, Q
III. skl ydritme 6. Niikleer (Cekirdek) Fizik
eylemierinden hangileri kullanilabilir? Atomun gekirdek yapisi ve nilkleer enerjinin incelendigi fizik dahdir.
Ay Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalruz Il Mikleer santraller igin kuramsal bilgi Gretir.
! Oyl wvelll E) I, lwelll Q,

7. Kati Hal Fizigi

Maddenin kati haliyle ilgili mikro boyuttaki olaylan inceler. Kristal yap
da bu alamn konusudur.

Nanoteknolaji, sdper iletkenlik modem uygulamalandir. Kiflenmeyen

Bilimsel yintemle yapilan bir calisma sonucunda elde edilen bilgive bilimsel kumasglar, granit tencereler buna mek verilebilir.
bilgi denir.

8. Yiiksek Enerji ve Plazma Fizidi
Fizik;

Maddeyi, enerjiyi ve bunlar aras etkilesimleri inceleyen

Yiksek enerili parcaciklanin etkilesimi ve maddenin plazma duramu-
nu inceleyen modern bir fizik dahdir. Yildizlanin enerisinin ddnyamiza
ulasmasi buna drmek verilebilir.

u Aragtirma ve incelemelerini gdzlemn, deney yoluyla yapan
Caligmalariyla doga yasalanm bulmaya calisan
Bulduklanyla evreni aciklama ¢abasinda olan

terne! bir bilimdir.

’D'— n'fberfu'rﬂ'ﬁncam }3'

Asagida verilen mekler fizigin hangi alt dalina ait olacaktir?

1. Giineg'teki patlamalarin Dilnya'ya etkisi {""}
e Fizik bilgilerinin en temel Gzelligi degisime acik olmasidir. (Pa-

: 2. Buzullann erimesi {""}
radigma)

3. Insan vileudunun incelenmesi igin nano robatiann yapilmas

=)

Fizidin Alt Alanlar
4. Gezegen hareketlerinin teleskop lle gizlenmesi {----]

1. Mekanik

Kuvvet, hareket ve enerji iliskilerini inceler. Kinematik ve dinamik ol- & Barallards lamulan gantrafarden atematt akim:aide adimasl

mak Gzere iki alt alana aynilir. o)

6. Piknige giderken termos ile cay gétlrilmesi ("“:I

2. Elektromanyetizma 7. Yildizlarda enerji dretimi (-===)

Maddenin elektriksel ve manyetik dzelliklerini inceler. Elektromanyetik

8. Bina yapilirken kule ving kullaniimasi |====
dalgalar da bu konunun arasindadir. o i { }

9. Yeni teknolaojik glysilerin leke tutmamas [----]

3. Terincdinantik 10. Atomlarda elektronlann dizilimi (-==-)

Sicakhik, 151 ve 1sinin maddeyle olan etkilesimi bu alamin temel konu-

lanidir.
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Gozlem Q,
Bir doda olayir olusu sirasinda duyu organlariyla ya da yardime:r arag
- gerec kullanarak incelemekdtir. Thamsan Atom Madeli +» Oziimli Kek
Ornegin; Kepler (1571 - 1630) o devirde bilinen 7 gezegenin hareketini Rutherford Atom Modeli < Giines Sistemi

19 yil shreyle gozlemlemistir.

Deney

Olaylarin laboratuvarda taklit edilerek incelenmesidir. Deneyler sadec Q,
laboratuvarda yapilmaz. Masa baginda, disince yoluyla da yapilan m
deneylerde vardir. Bunlara diglnce deneyi denir ve Einstein tarafin- )

dan fizije kazandirilmigtir.

& Resim
Gerek goz| ek d “nitel” ve “nicel” olmak (zere iki cegittir.
e N et e Matematiksel Bagintilar + Formiiller
Herhangi bir dlgme yapmadan gergeklestirilen gdzlem ya da deney ni- o Geometrik Sekiller
teldir. Arag - gereg kullanilarak (ya da kargilastirma) ve dleme yapila- e
rak ger irllen gdzlem ya da deneyler nicel thrdendir.
gerbeldog " ¥ ek 18 de modellemedir.

Nicel deney ve gézilemde &lgme yapildid icin cikanlan sonuclar sayila-
ra yani matematife dayandinlmig olur. Dolayisiyla nicel gbzlem ya da \ J
deneyler daha kesindir, inandiricidir.

MODELLEME

Bir hedefin aciklanmasini ve anlatirin kolaylastirmak icin model ku- § i2] & ini Ini " i
lanmaya “modelleme” denir. Agiklamak istenen olay ya da varligin g FIZIKTE OLCME, BIRIM VE BIRIM SISTEMI

benzetildigi varliga ya da olaya “model”, modele benzetilen varik ya E o Olgme; bir biyiikligin belidenen bir Slgedin birimiyle kargilag-
da olaya “hedef” deniimektedir. u tirarak sayma iglemidir.

e Birim; digllecek biylklign kargilastirmak icin o biylklik cin-

sinden secilen, kisiden kigiye, yere ve zamana gire dedisme-

Elektrik ak aki
ektrik akiminin su akigina St i Elektrik akimi
benzetilmesi ' Olcmede Hata;
Suda dalga of Meksika 1. Olglim yénteminden
g8 S psthplias Meksika dalgasi  Su dalgasi
dalgasina benzetilmesi 2. Olgen kigiden
3. Olgiim yapilan ortam
Birim zaman
m et Grafik Siirat degisimi
degisiminin grafikle gostedmi 4. Olgen aletten
kaynaklanabilir.

s Modellerme; dofrudan gdzlemlenemeyen olgu ve olaylann
daha iyl anlagilmasi igin kullanlir.
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Q 2. Vektdrler say ile carpilip baldnebilir.

TEMEL BUYUKLUKLER

Herhangi bir ¢ikanmdan gelmeyen ve iginde baska bir blydklGgh ba-
rindirmayan bdykldklerdir.

K

(Q
* 3. Vektrler yonld olarak toplarnir - gikanlir.

N el = B en
Iull:rl

TURETILMIS BUYUKLUKLER
Birden cok temel biyiikiok kullanilarak elde edilen biyGkliklerdir. Or-

negin;
Siirat:
is: 5
Gilics D\g BiLiM ARASTIRMA MERKEZLERI
2 Bilim Arastirma Merkezlerinin Fizik icin Gnemi
SKALER BUYUKLUK ﬂ Ik ¢aglarda insanlarin doga olaylann meraki ile baglayan gdzlemler,
e Ydn gerektirmeyen, yalnizea bir sayi ya da bir birimle belirtile- rastlantisal buluglar zamanla yerini diizenli caligmalara birakmigtir.
bilen bilyiikliiklere denir. Meodem ¢adimizda kisisel calismalar ve bilimsel yontemler dnem ka-
zanmistir.

& Rahathkla toplama - ¢ikarma yapilir.
Bu yontermnlere yapilan calismalar insanhdin aydinlanmasini sajlarken

o Ornekler;
teknolojinin de gelismesine katkida bulunmustur.

Bilimsel calismalarin rastlantilara baglh kalmamasi ve gelisimin hizlan-

VEKTOREL BUYUKLUK masi igin bireysel caligmalar yerine, calismalarin daha organize, daha

® Sayi ve birimin yaninda ybne sahip olan blykliklerdir. planli olmasi adina kurumsal merkezler kurulmusgtur.

& Yonine bagli olarak iglem yapilir. Ciinki bilimsel caligmalarin bir merkezde, birgok bilim insammin ekip
o Ornekler; calismasi seklinde gergeklesmesi, dojru sonuca daha kisa slrede
Vektirlerde Bazi Islemler ulasmay saflayacaktir. Tabii ki de bu ig birdigi ile gerceklesir.

Bu nedenle bilim insanlannin calismalarnni, calisma ortamlanm dizen-
leyip, donarumi gleld laboratuvarlara desteklemek uluslann, dolayi-
siyla insanlifin geligimini hizlandirmak agisindan Gnemlidir.

;

1. Tiirkiye Bilimsel ve Teknolojik Arastirma Kurumu
(TUBiTAK)
1963 yilindan tnce Tirkiye Bilim Teknik ve Aragtirma Kurumu adi al-
tinda kurulmugtur. Ulusal ncelikleri bulunan TUBITAK, akademik ca-
lismalann endistriyel alana aktaran bir kurumdur.
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Yenilikel, paylasimen bir vizyona sahip olan TUBITAK, bilimsel calism’
yapan kisi ya da kurumlara burs, destek, 6ddl vb. vererek lke kalkir,
masi igin katihm artine, destekleyici bir politika izlemektedir.
TOBITAK, bilimsel galigmalar yiriten AR-GE enstitiilerine destek ve-
rir, caligmalarini takip eder. Universiteler ile sanayi sektdrd arasindaki
badlantiyi sajlar.

TOBITAK'In calisma alanlan farkh olan enstitilerd bulunmaktadir.

1. TUBITAK - SAGE: Savunma Sanayi Arastrma ve Gelistirme
Enstitis(

2. UEKAE: Ulusal Elektronik ve Kriptoloji Aragtirma Enstitdsi

3. TOBITAK - MAM: Cevre, temiz enerji Gretimi, gida, kimyas O
teknoloji, yer ve deniz bilimleri

4. BILTEN: Elektronik, gilc elektronidi, bilgisayar teknolojiler

5. TORITAK - UZAY: Yerl gdzlem uydumuz RASAT. lstihbarat
uydurnuz GOKTURK2

6. TUBITAK - UME: Olcim birimi alaninda gerceklestirilen tim
dlgimler ghvence altina alir.

7. TUBITAK - ULAKBILIM: Oniversite ve arastrma kurumlal Q
editim vb. amach af kurmak, bunlann paylasimin sajlamak
gérevierindendir.

2. Tiirkiye Atom Enerjisi Kurumu (TAEK)

1958 yilinda kurulan TAEK dlkemizin bilimsel teknik ve ekonomik alan-
larda gelisimi icin atorn enerjisinden yararlanilmas: amaciyla galigsma-
lar yapan kurumdur. Q,

TAEK, yurt icinde nikleer ve stratejik maddelerin bulunup cikartilmas:, d

aritma, isleme ve igletme islemlernin yapilmasi ile bu maddelere ait
genel esaslann saptanmasi yetkisine sahiptir.

Ulke sanayisinin nikleer teknolojiden yararlanmasini safjlamak ama-
ciyla nikleer malzemelere ait islemlerd gergeklestirerek radyoizotop
dretme, dagitma ve tesislerini kurma igini dstlenmistir. Bu maddelerin
yaninda, radyoaktif cihaz bulunduran kurumlann lisanslandinimasi,
radyasyonlardan kaynaklanan zarardardan koruyueu ilkeler belidemek,
yasal sorumluluklan saptamak gorevierindendir.

TAEK zararll maddelere kars: insanlan uyaran isaret, isaretciler ve lev-
halardan da sorumludur.

3. Askeri Elektronik Sanayi (ASELSAN)
Askeri elektronik sanayi éncelikli olarak Tirk Silahli Kuvvetlerinin ken-
dine dzgll cihaz ve haberlesme arag - gereclerinin dretiimesi amaciyla
1975 yilinda Tirk Kara Kuvvetleri Gihclendirme Vakh dnderliginde ku-
rulmugtur. Gindmizde ise farkh sektdrlers elektronik Grin hazidayip
elektronik projeler sunmaktadir.

ASELSAMN'In amaci, Tark Silahl Kuvvetler bagta olmak dzere, yurt ici

ve yurt disi migterilere ylksek kalitede Grinler sunmak, disa bagimh-
i azaltarak, millf kaynaklan degerli kilmaktir.

. Lenimhocam

4, Avrupa Niikleer Arastirma Merkezi (CERN)

1854 yilinda kurulan CERN diinyanin en biylk parcacik fizigi labo-
ratuvardir. Ozellikle kuramsal fizikcilerle mihendislerin galistih bu
merkezde, evrenin olugumunu aciklamak amaciyla atomun yapisi in-
celenmektedir.

Bircok iler teknolgjl ve donanimh ¢ahgma alamina sahip CERN'In en
dnemli baldmi Blylk Hadron Carpestineisi (LHC) adi verilen pargacik
hizlandincinin bulundugu kisimdir.

Glindmizde insancoglunun bilgiye ulasma ve iletigim amaciyla kurdugu
Word Wide Web (www) Sistemi CERN'de kesfedilmis ve gelistirilmistir.
5. Ulusal Havacilik ve Uzay Dairesi (NASA)
1915 yilinda ABD'de kurulan merkez, ugak yapimina yanelik calismalarla
ise baslamig, daha sonra gelisip uzay alamnda yapilan calismalara mer-
kezlik etmistir.
ABD'deki sivil uzay calismalan {askerT degil) MASA tarafindan dstlenil-
migtir. Finansal kaynag ABDdir.
MASA insanl, insansiz birgok uzay programini gerceklestirmistir.
6. Avrupa Uzay Ajansi (ESA)
1975 yilinda kurulan ESA'nin merkezi Fransa'dadir. Caligma program-
lar arasinda geregenlerin ve Ay'in arastinlmasi, insanh ve insansiz
uzay uguslan bulunmaktadir.

2004 yilinda ESA ile TUBITAK dig uzayin incelenmesi ve kullaniimas
konusunda i birligi anlasmas imzalamigtir.

Bilimsel Arastirma ve Etil

Bilim insanlan yalmzca zeki ve caliskan insan olma dzelligi tasimama-
hdir. Ay zamanda etk defierderi igsellesgtirmig, calismalanm ulusun
yarari icin yiriiten, vatansever, insan ve doda sevgisi tasiyan, adaletli
ve dirist yapida da olmalidir.
2001 yilinda TUBA (Tirkiye Bilimler Akademisi) tarafindan yayimlanan
bilimsel etigin temel ilkeleri:
1. Veriler, sadece bilimsel yontemlerle yiiritilen gergek densy ve
gbzlemlerden elde edilmelidir. Elde edilmis veriler saptinlamaz.

2. Bilimsel aragtirma slrecinde deneklerin zarar gdrmemesi, bilgi-
lendiriimesi gibi saghk konusunda bilgilendirme zorunluluk arz
etmektedir.

3. Bilim insani aragtirma bulgularn ile ilgili olarak toplumu bilgilen-
dirmek ve olasi zararlan konusunda uyarmak zorundadir.

4, Arastirma sonuclan, arastirmay yapanlann tdmindn isimier,
katkilan oraninda yayinlamr.

5. Arastirma sonuclarinin yayinlanmasinda yararlanilan kitap,
dergi ve her tOrl alinti kaynagi belitiimek zorundadir.

6. Bilim insani, akademik yasamin tim evrelerinde, dgretim, yon-
tern ve akademik degerendirmelere iliskin gorevierde bilimsel
liyakat: temel &l olarak kabul eder.

o
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—— GRNEK sORY

Otomaobilde ailesi ile birlikte yoleuluk yapan Murat aracin gsterge-

Q,

SmNEK SORY

Fiziksel blytklikler dlgilirken farkh bidm sistemlerinden yarar-
lariimaktadir.

Buna gire,

I.  Havamin sicakhi 32°C'dir.
. Asnn’in boyu 1,4 metredir.
I Duru'nun kitlesi 25 kg'dir.

dlgiimlerinden hangileri uluslararasi birim sistemi (SI) kul-
lanilarak ifade edilmistir?

Otobiiste birlikte hareket eden Murat ve [smail ile onlan yoleu
eden Onur, birbirlerinin hareket ile ilgili asagidaki bilimsel tespitleri

yapiyor.
Murat: [smail sen bana gére duruyorsun.

ismail: Onur bana gére hareket ediyor.

Onur: Murat bana gore hareket ediyor.

Yalnizca bu tespitlerden yola cikarak,

I.  Bilimsel bilgide kesinlik yoktur.

1. Bir kiginin hareketi, gdzlemeciye gire degisebilir.

1. Bilim objektiftir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalz | B) Yalmz Il C) Yalruz 1l
D) ivell E)lvelll
Cevap: B

A) Yalmz | B) Yalnz Il C)lvell
gine baktginda, aracin 100 kmv/h ile hareket ettigini goriyor. ) : ) “ 2
O) 1 ve 1l E) live Il
Buna gire,
1. Baktif gisterge sirat gostergesidir.
. Gdsterge skaler bir niceliji gostermektedir.
. Gésterge thretiimis bir biyOkligi gostermektedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz Il B)lvell Cilvelll
D) 1 ve I E) I, Tve lll
§
8
Cevap: E E Cavap: E
L J ﬁ " A
oRU l oRu
s - S
o onNER ST 9 s )

-

Fizik bilgileri sunulurken yararlamilan;
I.  Elektrik alam cizgilerde gastermek,

Il Ozkiitleyi d=-'-3 lle ifade etmek,
I

Isigin bir ortamdan digerine gecerken kinlmasini iginlar gize-
rek gostermek

eylemlerinden hangileri bilimsel modellemelere &rnek gbste-
rilebilir?

A) Yalniz | B) Ive ll C) lvelll

o) Nwe E) I, Il we NI

Cavap: E
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I

I, Ucadin kanatlannin edimli yapida yapiimasi
.  Gezegenlerin Glnes cevresindeki hareketi
IIl.  Bir geminin sivida dengede kalmasi
Yukaridakilerden hangileri fizigin mekanik alt dali ile ilgilidir?
A) Yalniz | By lvell C)lvell
D) lhwe il E) . 1lve Il
L Cavap: E )
RU
K, L, M ve N araglarinin bir kavgaktaki hareketleri sekildeki gibidir. " ORNEK SOT )
Buna gire,
I.  Kile M araclan aym dogrultuda hareket etmektedir. Asafidaki birimlerden hangisi temel niceliklere ait bir birim
Il. L ile N araclar zit yénde hareket etmektedir. dejiidir?
IIl. K ile N araglannin hareket dogrultulan birbirine diktir. A) Kilogram B) Kelvin C) Joule
yargilarindan hangileri dogrudur? D) Amper E) Metre
A) Yalmz | B)ivell C)lwvelll L Cevap: CJ
D) lhwelll E) 1, l1ve lll
v SR SRNEK SORU “
e Fizikte kullanilan biyikldkler temel ve tiretiimis olarak grupla-

— SORU
ORMEK SORD

Fizik dersinde ogrenciler nicel ve nitel gdzlemlere arkadaslanmin
ve ¢esitl nesnelerin boylanm kullanarak émek vermektedir.

- Selguk, Irem ve Deniz’i yan yana getirip boylanm karsilastir-
arak “Deniz'in boyu, Irem'in boyundan blyiktdr." demigtir.

= Melis, Sude’nin boyunu cetvel ile dleerek *1,65 m'dir.” demistir.

= Zeynep, ajaca bakarak "Ajacin boyu uzundur.” demisgtir.

Bu drmekleri veren dgrencilerden hangileri nicel gdzlem yap-
migtir?

A) Yalniz Seleuk
C) Sel¢uk ve Melis

B) Yalniz Melis
D) Selguk ve Zeynep
E) Melis ve Zeynep

Cevap: C

A

- u

nirken, baska bir bigimde skaler ve vekttrel blylkldkler olarak
aynilabilir.

Buna godre, asafidaki niceliklerden hangisi hem tdretilmis
hem de vektdrel bir niceliktir?

A) Enerjl B) Siirat C) Kuvvet

D) Sicaklik E) Kitle

Cavap: CJ

—— GRNEK SORU ~

.  Esit kollu terazi
.  Dinamometre
.
I¥. Termometre

Yukarida verilen dlgil aletlerinden hangileri skaler bir niceligi
dlemektedir?

A) Yalniz II B) 1 ve IlI
D) 1, 1l ve IV

Manometre

C)lvelV
E) I, Il ve IV

Cavap: D )

L




Q

Q| MADDE BiLGisi

; — BRNEK sORU )
® Uzayda yer kaplayan (hacmi olan) ve kitlesi olan varliklara e
madde denir.

o Maddenin 4 hali vardir. Bunlar,

1. Kati,

2. S,

3. Gaz,

i P i Esit kollu teraziler dengede Isn —% kittleler orani kactir?

Q. | Kiitle ve Olciilmesi
e Degismeyen madde miktanna “kiitle” denir.
& “m" ile gosterilir.
& Temel bifmi “kg™dir.
o “Esit kollu terazi” ile Slgdlor.

Gergekte;

3 venimhacam

Q, —— BHRNEK sORU o
o e —

70 gram
¥ 20gram ¥y ¥ 4
H m
L )

Hacim (V) ve Olciilmesi
@ Bir maddenin uzayda (boglukta) kapladid yverdir.
e Sembold "V dir.
@ Temel birimi “me"tir.

Q
-
e Katilann hacmi

® Diizgiin geometrik ise cetvel + formiil
# Dilzgiin geometrik dedil ise dereceli silindir ya da tasima kal

m
Esit kollu teraziler dengede ise f kiitleler oram kagtir?
¥

e Swlann hacmi
o Derecell silindir {Glcekli kap)
@ Gazlarn hacmi
Cevap: % # Bulunduklan kap ya da ortamin hacmine esit olur,
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Tikm cisimler - kadar siinin yerini dedistirir.

TYT-FiZiK Video Ders Defteri

Diizgiin geometrik cisimlerin hacmi; Q
: a
a
4.-"" a i e
a b
Vigp = Vortzma =
Viare =
Q
Vi = ﬁ
QE

Diizgiin geometrik olmayan bir cismin hacminin bulunmasi; u

B enimnocam VEIDEOQ O

Kumda (bosluklu katilar) hacim hesaplama;

-

Ozkiitle (Yoduniuk)
# Birim hacimdeki madde miktanna "dzkitle” denir.
o “d" ile gosterilir.
@ Temel birimi “ “tilr.

Ve

. i e d_ =78 glm tir

Sabit sicaklik ve basing albinda ayirt edicl bir dzelliktir.

—— SRNEK SORU \

_.——-—'_‘
X 20 10 10

-

4N <
g38
288
883

Maddelerin tdrleri icin ne sdylenebilir?

Cavap: X lle ¥ aym madde olabillr, Z lle

T onlardan kesinlikle farkidir.
r
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Sicaklik (T) ile Gzkiitle (d) aras: iliski;

Q
&M am & m
sV ' ')
Sicaklik sabit Sicaklik artryor Sicakhk azalyor
[E=T:] Iza isa
oK s0R ~
— == o
53 v Q
d 2d Biog
a aw
1.kap 2 kap 3.kap

Sekildeki kaplardan; 1. kaptan V, hacminde, 2 kaptan V, hacmin-

!

_ﬁ“_ﬂﬁ“ SORY \

Haemi W, dzkitlesi d olan tahta blojun kitlesi m'dir. Bu bloga
bir oyuk agiliyor ve acilan oyuda aym hacimde 3d dzkitleli sivi
konuluyor.

Son durumda blogun kiltlesi 2m oluyor ise acilan oyuk hacmi
kag V'dir?

Cavap: :

— ﬁ“HEK SORU )
e ——————

Ozkiitlesi 2 g/em? olan sivi dolu kaba
300 g kiitleli cisim atildifinda kabin
kitlesi 200 g artiyor ise d __ kag

glem1ar? =
de syl alip 3. kaba koydujumuzda tdm kaplardaki sivi kitleler h
esit aluyor. £
v, g
Buna gdére, alinan sivi hacimleri oram Vo kactir? g
2
Cevap: &
L - -
Q
= ﬁn“ﬂ“ SORU Y
o ——
Iginde 400 em® su bulunan tagirma é
kabina X kiresi birakilinea X kiiresi
suya batiyor ve kaptan 150 em® su
Iyor. .
taglyor EBOMN ETED e i H
X cisminin kiitlesi 1400 gram ise ' <
d, kag g/em? tir? 400 cm® -
s
4
Cevap: 8 Cevap: 4
. ’ L. >,
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Karnisimlarin Ozellikleri

Sivilar kanistifinda karisimin Szkiitlesi:

™ ile hesaplanir.

Y

~—— ORNEK sORU
e ——

Kitle - hacim grafigi verilen X ve
¥ sivilanindan, X snisindan 120
gram, ¥ sivisindan 80 em® alimp
yapilan kangimin dzkdtlesi kag
gfem? olur?

8 &8 8

Cevap: 2.8

A

A

e _ﬁEHEK SORY \

Kiitleleri m ve 2m, hacimler V olan X ve Y sivilan birbirine kansin-
ca kangimn dzkitlesi d oluyor.

Buna goére, X sivisinin dzkiitlesi kac d'dir?

Cavap: 2:

—— HRNEK SORU |

2 gfcm?® Gzkiltleli X sivisindan V, hacminde, 5 g/fem?® dzkiltleli
Y sivisindan V_ hacminde alimp yapilan kansimin Szkiitlesi

v
4 glem? ise u—" hacimler oram kacgtir?
¥

Cavap: —;

o
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— g UvARl '

Kapta bulunan bir sniya kansabilen s eklenirse;
&M A M
5 iy =
Kanzim
)
'
Kiitleleri oram nedir? Hacimleri oram nedir?
'jlmpm dlmpm
% 4
—_—
Zaman Zaman
h, r,
—— SRNEK SORU \
. —R
5
Kangimdaki
Vv
X _2
Vy .
m
X _a
L
v
i
Cevap: Fr -
O 4
m,, g
L -
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Q | tzel burumlar
d, ve d, dzkdtleli iki sri olsun. Bunlar;

A) Egit hacim alinarak kangtinlirss;

B) Esit kitle alinarak kanstinlirsa;

—— dRNEK SORY

m -V grafigi verilen X ve ¥ sivilan esit i

hacimde kariginca kangimin dzkiitlesi
d,, esit kiitlede karniginca kangimin &z

d
kiltlesi d, oluyorsa, ' orani kagtir?
2

Q

’O.a'fberfumncam

Cavap: :

T ﬁ]lHEK SORY y
em® cnﬁ ERE.
< = M
200 200+ 1
150 150
mn‘? 100
N -
- i Aty . Giley
Sekil-| Sakikl

lginde, Sekil-I'deki seviyede su bulunan dereceli silindirin icine,
kiitlesi 225 g olan tirdes bilye atildifinda su seviyesi Sekil-II'deki
gibi oluyor.

Dereceli silindirdeki bdlmeler esit aralikh ise, bilyenin dzkiitle-
si kag gfem® tir?

A) 2 B)25 C)3 D) 35 E)4
L Cavap: CJ
—— SRNEK SORU \
______——'-'

Suyun dzkitlesinin 1 g/em?® olarak bilindigi laboratuvar kogullaninda
kilgk bir sise, terazi takimi kullanarak bir X sivisinin dzkitlesini

bulmak icin agafidaki dleimler yapiliyor.
. Bog sisenin kitlesi

Il Su dolu gigenin kitlesi

. X swvisiyla dolu sigenin kitlesi

Buna gére, yukanda yapilan Slgcimlerden hangileri gereklidir?
A) Yalniz | B)lvell C) lve lll

o) lwe I E} I, 1l ve Il

Cavap: E
-
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Yatay
Igi dolu 200 gram kiitleli giimis bilyeler iginde esit hacimde su
bulunan O¢ kaptan ikisine birakildiginda dereceli silindirlerdeki su
yikseklikler sekillerdeki gibi oluyor.

Buna gire,

I.  Godmis bilyelerin hacmi 20 cm? tir.

Il. Gimistn dzkitles 10 g/em? tdr.

lll. Kaba 5 bilye atilirsa kaptaki su seviyesi 140 em? olurdu.

A) Yalmz | B) Yalruz Il Cilvell
yargilanndan hangileri dogrudur?
(Kaplar yeterince blyaktdr) ) 1 ve E) llwe lll
A) Yalniz | By lvell C) Ive Il
D) I we 1 E) I, llwvelll §
Cevap: E Cavap: B
K J

TYT-FiZiK Video Ders Defteri B ivenimhocam WIDEQ e
Q ARNEK soRU )
s =
om?) |
Altin 19,30 Caydanlik 11,50
Giniy B Ku 8,00
Bakir 8,90 £
Demir Tm TBPBI 14|2ﬂ

Tablolarda bazi maddelerin dzkitleleri ve bu maddelerden yarar-
larilarak yapilan cisimlerin ortalama Szkitleleri verlmistir.

Buna gire,
I.  Caydanlk, bakir ve giimils maddelerinden yapilmig clabilir.
1. Kupa, altin ve demir maddelerinden yapilmig olabilir.

. Tepsi, bakir ve demir maddelerinden yapilmigs olabilir.
yargilanindan hangileri degrudur?
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CF\.
—— BRNEK SORU \—{ —— BRNEKSORU n
Ozkiitlesi birbirinden farkli olan iki maddenin;
I.  kitleler,
I, fiziksel halled,
I sicakhklan
niceliklerinden hangileri aym olabilir?
Yatay masalar dzerinde 8 kirmizi ve 12 yesil kilp vardir. Her
kiipiin hacmi esit olup yesil olan kiiplerin Szkitlesi kirmizi kiiplerin Af Yalnit B 1 vall Gylvalll
dzklitlesinin 2 katidir. Oy velll E) I 1l ve Il
Buna gire, yesil kiiplerden kac¢ tanesi kirmizi kilplerin dzerine
konulursa masa lizerindeki kiiplerin kiltlelerinin toplami esit
olur?
A1 B) 2 C)4 D) & E) & s i aball
Q
—— SRMEK SORU w.
_—-——'_-'-—
E > -l e
Cavap: & g { 4' _
‘ -y =3 Swiginko
§ Su [ " Ginko
3) [ oamex S0 o BTy a—

Sekillerdeki kaplarda bulunan sivi ve katilar 121l olarak dengededir.
UNI tablolanina ve uluslararasi anlagmalara gore, dzgdl afirik ya

da yofjunluk terimler yerine hacim kitlesi teriminin kullaniimasina Buz ve kati ginko kendi sivilannda sekillerdeki gibi denge-
karar verilmistir. Hacim kiitlesi, deyse,
Hacim Kiitlesi = ';I"‘“&‘,i . Buz errken hacmi kiigllen maddedir.

acmi

Il Cinko donarken hacmi kiclilen maddedir.

I Kati cinko sivi hdle gecerken dzkiitles! kiicOlmektedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz Il Bylvell C) lve lll

olarak tarumlanmigtir.
Buna gire,
I.  Hacmi 1 cm? olan nesnenin gram cinsinden kitlesidir.

1. Bir nesnenin ayni hacme sahip 4°C'deki sudan kac kat agir
oldugunu belirten rakamdir. D) lvelll E) L llvelll

. Nesnelerin hacim kitlesi sicakhifa gére dediskenlik gosterebilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A} Yalmz | B)lvell Cilvell

o) 1 we 1 E) L, I ve lll

Cevap: E Cavap: E




|
DAYANIKLILIK Q

i ) . —— HRNEK SORU \
& Kah cisimlerin (zerine uygulanan kuvvete gésterdidi dirence ya e
da kendi afirhigin tasima direncine “dayamibkdilik” denir.
® Bir cismin dayaruklihg sicakhja, maddenin cinsine, uygulanan Sekildeki kipin kendi agifhigina karsilik
kuvvetin luzina, cismin sekli gibi faktdrere bagh olarak degisir. gelen dayanikliligi D'dir.
a
Buna gdre, kilpdn tim boyutlan 2 kat y
o Ancak genel digiince olarak; daha biyiilk olsa idi dayaniklih@ kag D o
clurdu? B

ile hesaplanir.
D
§ Cavap: 3
‘% o >
Sekil Kesit Alani | Hacim nayantklulxk,O‘J —— ORNEK SORU \
Kip
.;f -
a[.:: L)
a
Dikdartgen prizma

Ayni maddeden yapilmig silindir metallerin dayamkhhklan
nasil siralanir?

Silindir

Kiire

Cavap: D, >0, =0,
A
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Q

S UYARL

Yapilan dmeklerden de anlasilacad gibi bir cismin veya canlinin boyutlan biyd-
dilkee dayaniklilid azalmaktadie Ormedjin;

@ Kanncanin kendi afiridindan kat kat fazla adirbi tasiyabilmesi
@ Bebeklerin diismelere, blyik insanlara gore daha dayanikl olmasi
o Koltuklann ayaklanimn kisa ve kalin yapilmasi

-

—— BRNEK SORY

Ayni maddeden yapilan halatlarin boylan sirasiyla £ ve 24,
yangaplan r ve 2r'dir.

Halatlann tagiyabilecedi maksimum afirhklar sirasiyla P ve G
ise, & oram kactir?

Cavap: 4

Pm::cam

ADEZYON - KOHEZYON VE YUZEY GERiLiMi

& S molekillerinin birbiring uygulamig aldufu cekim kuvveti,
kat molekillerin birbirine uyguladi) ¢ekim kuvveti fle gaz mo-
lekiillerinin birbirine uyguladidi ¢ekim kuvvetinin arasindadir.
Bu dzellik sivi molekllierinin dteleme hareketi yapabilmesini,
biylece sivilarin akiskan olmasin ve bulunduklan kabin seklini
almasini saglar.

Sivi molekillerinin kendi cing molekdlleri tarafindan cekilmesi-
ne “kohezyon (tutma)” kuvveti denir.

Sivi molekillerinin farkh cing molekiller tarafindan cekilmesine
“adezyon (yapigma)” kuvveti denir.

— N ~

Cam bir tiipe konulan stvinin 3 farkl durumu igin;

iy

~—— BRNEK SORU \
— —-___J

’ ) amiee

K, L ve M sivilan aym yiizeyde sekillerdeki gibi durmaktadir.

Sivilar egit hacimli ise kohezyon kuvvetleri biiylikten kiiciige
dogru nasil siralamir?

Covap: K>M=>L

L &
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Yiizey Gerilimi ve Kilcallik

Baz bicekler suyun ylzeyinde sabit durabilmekie hatta suya batma-
dan suda yiriyebilmektedir. Bicek su yizeyinde degil de sanki gergin

bir cargaf Ozerindeymig gibidir. Bu gorintd bize durgun su ylizeyinin
gergin bir zar gibi davrandifirn gosterir.

Baska bir dmek olarak yapragin zerinde kiresel olarak duran su dam-
lasinin ylzeyinin de tipki torba gibi bir ylizeyinin clmas da zar gibi
davrams ghstermektedir.

Tamimini yapacagimiz bu zar gibi yhzey bizim icin ylizey gerilimi ola-
rak adlandirlacaktir.

O halde;

A
A A

F.J
YG\,-/ YG
- B -

. kv\
K v K
K

ile gasterilen sivi molekiline etkiyen kuvvetler sekildeki gibidir.

Iste hava ile s arasindaki ara yizeyde meydana gelen, yizeydeki
molekdllerin tutunarak ydzeyi bir zar gibi drtmesine “yilzey gerilim

hava
&IVl

kuvveti” denir.

Q

J

Bir kaptaki snanin yizeyl, hem yizey gerilim kuvvetinin hem de kabin uyguladigi
adezyon kuvvetinin etkisinde kalir

am UYAR

Sivi ylzeyindeki birim vzunluga dik olarak wygulanan gerilme kuvvetinin byik-
Liigiine "yiizey gerilim katsayisi™ denir

ve "y" ile gisterilir. (T =z ]—- Birimi:N /m

LY

Q

| w | mo | a0
Civa 15°C 487
Civa 30°C 4845
Su 0 75,6
S 50 68
Tuzlu su (%15) 20 82,6
Etil Alkol + Su 25 296

—

N

Tablewa gire;

1. Yirzey gerilim katsayisi genellikle sicaklik ile azalir

2. Suyatuz atilinca artarken deterjan vb.atilinca azalir.

3. Smanin cinsine baglidir.

4, Chzeltilerin ylizey gerilim katsayisi ¢dzeltiyi olusturan snilann arasinda ger-

ceklesin
e ’
Ornedin;
Cam Cam
Su

e Yizeyi cukurasan (su) gibi smwilar degdigi ylzeyl 1slatirken,
timsek yizeyliler ylzeyi slatmaz.

e Kabi islatan sivilarda adezyon kuvveti kohezyon kuvvetinden
biyik olur.

® Kabi islatmayan sivilarda kohezyon kuvveti adezyon kuvvetin-
den biylk olur.

=
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— .
Farkl cins molekillerin birbirine uyquladif cekim kuvvetinin bir sonucu da “kil-
callik” etkisidir.

Capi 1 mm'den kiglk borulara “kileal boru™ denir. Svilann bu boru-
larda kendiliginden yikselmesine ya da alcalmasina “kilcallik™ denir.

QY
8
n,ﬁ,ﬁﬁ,z Fhiliy 08 06 0402 mm g
=1
Su
e Sekilden anlagihyor ki kabi islatan sivilar yikselirken, 1slatma-
yan sivilar algalmaktadir.
# Boru inceldikee kilcalhk olayi daha belirgin olur.
& HKilcallik borunun yapildig maddeye baghdir.
# Kilcalifa dmek verirsek:

= Bitkilerin topraktaki suyu yapraklanna tagiyabilmesi,
B |spirto ocagindaki ispirtonun ipten yukariya dodru gikmas:,

m Kum dolu tarbanin, cakil dolu torbadan daha cok 1slanmas: sdyle-
nebilir.

i

BRNEK SORU !

Bulagiklardaki kirin daha kolay gikmasi igin;
. bulagiklan daha sicak suyla yikamalk,

I, yiizey gerilimini digiiren deterjan eklemek,
. suya tuz eklemek

yargilanindan hangileri yaglabilir?

Cevap: lva Il
r

| (—— ORNEK SORU )

Bir dgrenci, dgretmeninin ona vermig olduju deve gore, adezyon
ve kohezyon kuvvetler ile ylzey gerilimini, sinif arkadaslanna
sunum yoluyla aciklayacaktir.

Ogrencinin bu sunumunda;
|. baz béceklerin suda batmadan su (zerinde durabilmesi,
. gemilerin suda batmadan ylzebilmesi,

. yagmurlu bir ginde cama yamisan su damlaciklan
olaylarindan hangilerini Grnek olarak kullanabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) Il ve Il E) I, 1l ve Il

Cavap: &
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—— BRNEK SORU
e ——R

I Adir nesneleri tagiyan iplerin kalin ve drgdld yapida olmasi
1. ¥iksek yapilarda kolon sayisinin gok olmasi
I, Misir piramitlerinin seklinin kare piramit olarak yapilmas:

Yukanida verilen dmeklerden hangileri dayaniklihfja uygun-
dur?

A) Yalniz II B) I ve ll C)lvelll

D) 1 ve I E) I, 1ve lll

Cevap: E

&

n'fb-erfmﬂ'ﬁncam

ﬂ“Cambam

[ | Cam boru

Capi gok kiclk olan bir cam boru ters cevilip X ve ¥ sivilanna
daldinldiinda sekillerdeki goriinim elde ediliyor.

Yalnizca bu gizlemlere gdre,
I XveY siilannin ylzey gerilim kuvvetler egittir.

. X siisiyla cam boru arasindaki adezyon kuvveti, X sivisi tan-
ecikleri arasindaki kohezyon kuwwetinden daha biydktir.

IL Y siisinin taneciklerd arasi kohezyon kuvwveti, ¥ sivisi le cam
boru arasindaki adezyon kuvvetinden daha blylktir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalnz Il
E) Il ve 1l

C)lvell
D) 1 ve 1

Cavap: E
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—— HRNEK SORU
e —

Cay bardafimin tabaktaki sudan dola-
¥ tabafda yapismasi

Boyanin duvara, boyadan cikarilan fir-
ca tiylernin birbirine yapismasi

Ebru sanatinda boyalann su ylzeyin-
de durmasi ve sudaki boyanin kagida

yvapigmasi
Yafgmurda saclanmizin islanmasi

Caydanliktan cayin akmasi

Yagmur damlalarimn kiresel sekilde
olmasi

Yafmurlu havada suyun cama yapig-
masi

Wil
Kuvveti

||
5
i
n
| |
=
|

u
| |
|

[

Yukarida verilen gilnliik hayat drneklerinin adezyon - kehezyon
kuvvetlerinden hangisine ait oldufunu isaretleyiniz. (+)

Ceavaplar: A/AFA/A/K/K /A

B3 benimhacam

" b

ARNEK SORU \

Su damiazi

-~

Yaprak

Bir su damlasi resimdeki gibi kiresel bir sekil almig gibi yaprak
ylzeyinde duruyorken damlanin dzerine bulasik deterjamindan
kiigik bir miktarda dokunduruluyor. Dokundurulma senucunda su
damlasi kiresel seklini bozup ylzeye yayiliyor.

Buna gdre,
|.  Bulagik deterjani, su damlasimin ylzey gerlimini azaltrmigtir,
Il Su damlasimin sicakhd artarsa yine dagilabilirdi.

. Bulasik deterjam yerine tuzlu su dokundurulsaydi su damlasi
yine dagilabilirdi.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalz 1l B) Yalruz Il C)lvell

D) lve lll E)llvelll

Cavap: &

=




Q

A) KATI BASINCI
BASINC

® Birirm ylzey alamina etkiven dik kuvvete “basing”™ denir.

& "P"ile gbsterilir. Skalerdir.

. Fx-. 12

S(A)

ile hesaplanir.

S VAR

Yikzey alam azaldikea basing artar.
@ Kalemin sivii ucu parmadimizi daba cok acitir.
@ Bicajin ekmedi kesmesi

@ Tavuklarin rdeklere gire zemine daha cok batmas)

e,

S UYAR

Basing Kuvveti (F):
Basinca neden olan kuwettir Omedin;

e
-
B

Katilar Gzerine uygulanan —— ayni dodrultuda ve aym dederde iletir

F o, oM 4
=1 &
e F
Zamin

Duvar

- fMINOCAM

[~ B

—— BRNEK SORU \

A ——————
(1 2) (3  Zemin
Ozdes kilplerin;

A) Zemine uyguladid basing kuvvetler
B) Zemine uyguladiklan basinglar

icin ne sdylenebilir?

Cevap: A)F > F > F,
| B)P >P =P, ]
—— SRNEK SORU \

e —————
2]
258 g 5

m (i (m

Sekil-l ve Sekil-Il'deki K ve L cisimlerinin zemine uyguladig basing
egit ve P'dir.

Buna gdre, Sekil-li'teki K cisminin yere yaptifi basing kag
P'dir?

Cevap: 3P
I
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—— BRNEK SORU N —— BRNEK SORU \
E
Ba
2a
n (i
G agirhgindaki prizmanin Sekil-I'de zemine yaptigi basing P'dir. ﬁ:ﬂﬁ:‘gﬂflm Yoaph(y Basmg b, dve-S'dan-Hangh
Sekil-l'de zemine yapilan basing 2P ise, F kuvveti kag G'dir? T
Cavap: 7G Cevap: Yalmz §
L o L -

— 1

Bir cismin hacmi == (Taban Alam x Yikseklik) ile hesaplanabiliyor ise basincim
P = hdg ile hesaplayabiliriz.

/e ..ocam

Yer
as 8
in {1
Gy
Sekillerdeki K cisminin yere yaptifi basinclar esit ise, G
afirhklar oram kagtir? 5
Cavap: 2

" r.
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—— BRNEK SORU

¥ ve ¥ silindirler aymi maddeden yapilmiglardir.

Buna gire, :—: yatay zemine yaptklan basinglar orani kaghr?

Cavap: 2

TYT-EiziK Video Ders Defteri B benimhocam WIDEQ 0
X ORNEK SORU )
i Kesme
sekar |
y ;.53 A/{
A VR S _W

i (i) (1

Sekil-I'deki kesme sekerin zemine yaptif basing P dir.

Seker ¢izgi dogrultusunda kesilince kalan pargalar P, ve P,
basincini yapiyor ise bunlar arasi iligki nasil olur?

Cevap: P, >P =P,

—— GRNEK SORU

Year

K, L ve M cisimleri ayni maddeden yapilmistir.

Buna gire, yere yaphklar basinglar nasil siralanur?

Cavap: P, >P >P,

’

—— BRNEK SORU
e —

aA

£ e y

Yatay

masa
K silindiri 4A taban alamina sahip G afirhkldir. Bir alttaki silindir
bir Ostindeki silindirin 2 kat agirhkta ancak taban alan yans
kadardir.

Buna gire, M cisminin yere yvaptify basing agagidaki ifadeler-
den hangisi ile hesaplanir?

3G 7G 7G 4G 8G
LR B} == o) D) 85

Cavap: &

=
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!

—— BRNEK SORY

#

Gisim ;
i
- sl Yatay

Yatay dizlemde bulunan bir cismin dizleme yaptd basing P,
basing kuvveti F'dir.

8]

Q

I ?EHEK SORU '1

:{_‘ -'-->‘.-.. -
40 kg kitleli bir kutunun boyutlan 1m, Sm ve 4m'dir.

Kutu herhangi bir ylizeyi (zerine konuldujunda masaya
yaptigi basing,

Diizlem O noktasindan dénecek sekilde 1 konumundan 2 . 80 Pascal,
konumuna getirilirken, Il. 100 Pascal,
I. Cismin dizleme yaptigi P basinel azalr. . 20 Pascal
Il. Cismin dizleme uyguladifi F basing kuvveti dedismez. degerlerinden hangilerini alabilir? (g =10N/kg)
Il Cismin dizleme uyguladifi F basing kuvveti azalir. A) Yalniz | Bilwvell C)lvelll
yargilarindan hangileri dogrudur? D) Il ve I E) I llve Il
A) Yalmz | B) Yalmz Il C) Yalmz Il
D) I ve Il E) I ve lll
§
E
. c rE
L Cevap: E | u k- ——
—— BRNEK SORU Q) — spNEK SORU .
_____.—-- _______—--

Kristal yapi banndiran bazi seramikler mekanik basing ya da
titresim uygulanmas) sonucu elekirik enerdisi dretme yetenedine
sahiptir. Bayle bir kuwwet seramife uygulandifinda seramigin
yamsindaki pozitif yikler bir tarafa, negatif yikler dijer tarafa
toplanir ve seramigin iki ucu arasinda potansiyel fark elde edilir.

Bu tiir seramiklerden elde edilen elektrik enerjisi Oretme sek-
line ne ad verilir?

A) Transformatér B) Yar iletken dedisir?
C) Diyot D) Piezoelektrik T P
E) Hidroelektrik A) Azalir Artar
B) Artar Azalir
C) Azalir Azalir
o) Artar Artar
E} Dedismez Artar
Cevap: D Cavap: A
% B L -

Makaraya bagh buzu dengeleyen ipteki
gerilme kuvveti T ve kolinin yere yaptig
basing P'dir.

Yalniz buzun bir kisminin erimesiyle
ulagilan son durumda T ip gerilmesi
ve cismin yere yaptii basing P nasil
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Q
Q. ' B) SIVI BASINCI —— SRMEK SORU .
e ————
e Katlar gibi sivilar da afirh@ nedeniyle bulunduklan kaba ba-
sing yaparlar.
Bosg
Sekil - | Sekil - 1l
h! dy,,=d P, =
A Sekil-I'deki kabin tabanindaki s basine P'dir.
2 + Kap Sekil-lI'deki konumuna getirilirse kap tabamindaki s
A basinci kag P olur?
ile hesaplanir.
Q
Sivi basinci kabim sekline badl dedildir.
Q
—— BRNEK SORU w
______.—ﬂ
§
= Kdnm}q E
hI g
B
hI é? Cavap: 3P
hI %, )
hI ; Q

A
ey Sm UYARL \

K diizeyine kadar sivi dolu kapta _~ s basinglarn oram
Pe
kagtir?
Siva basinet (P) ile stainim yiiksekligi (h) dodru orantilidie. O halde,
Musluk Musiuk MEUF:
A B A
Pa Py Ps
k &
= 1 = 1 =
Ceavap: g
\ - h e,
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—— SRNEK SORU

Sekildeki kap sabit debili musluk ile doldurulursa,

Musluk F
J

¥ A
Béime

A noktasindaki sivi basineinin zamana gdére grafigi nasil olur?

—— BRNEK SORU \
ac
ol
L
[
h| d
I ...................... ® A
|
¥
'Y -
hif ad
¥
B

Karngmayan sivilar sekildeki gibi dengede ise,

P
F" sivi basinglan orani kagtir?
B

S UYAR

Karismayan sivilann basinel;
h, dy
----- A
h, d,
-
B
Pe=
Pg=

7
Cavap: 3
h .
! ¥ ARNEK SORU )
= e —
Y e —
b d,
: A
h 4
L -
B

A ve B noktalarnindaki sivi basinclan P, ve P dir.

Swvilar tiirdes karigirsa P, ve P, sivi basinglan bu degigimden
nasil etkilenir?

Cavap: P, artar P, deijismaz
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SIVI BASINC KUVVETI (F)
e Basing —
e Basing Kuvveti —

® Yani P=§ e =

i "
e —
ile hesaplanir.
—— BRNEK SORU
_.____,_i
R
h S
h (F
h 25
n o 4
as

Yiizeylere etki eden sivi basing kuvvetleri oram —

!mg:tlr?

Cavap: i

I

Q

—afT

— ﬁn“ﬁﬂ. sORU

Sivi, sizdirmaz ve siirtliinmesiz pistonlarla dengede ise, %
dengeleyici kuvvetler oram kagtir?
Cavap _i
e >
—— BRNEK SORU \
- _.:———_#
h d Fi_'. -]
¥
7 I
“| - BT
¥
Kangmayan sivilar dengededir.
Yan yiizeylere etkiyen sivi basing kuvvetleri orani l:; kactir?
Cavap: ;




0.

TYT-FiZiK Video Ders Defteri

D venimhocam VIDEQ e

x

Q)

—— ORNEK SORU

sw [<
X seviyesi

Ozdes bélmelerden olugan kaptaki sivi pistona uygulanan F kuv-
vetiyle dengededir.

Piston X seviyesine itilirse sivriyi dengeleyen yeni kuvvet kag
F olur?

-,

Cevap: 5F

e amihOCAM

— 1

F = hd.g5 ile cozilemezse;

o Ete

Yar

— 9]“1!‘ SORU

PW=P

Fm=F
(Sekil - 1) (Sekl - 11

Sekil-'deki kabin tabamindaki s basine P, sivi basing kuvveti
Fdir.

Kap Sekil-I'deki gibi ters cevrilirse P ve F nasil degisir?

F azalir

Cavap: P artar

@ @

@

ar (1)
Kaplarda G agirhdinda sivi vardir.

Hangi kaplarda tabandaki s basing kuvveti kaptaki sivinin
agirhfindan blylktiir?

Cavap: 2ve 4
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Q C. AKISKANLARIN BASINCI Q Alaskanlar ile ilgili 6rnekler;

1. Ugak kanadi

Akiskanlar basing farki nedeniyie akarlar ve akig yind yiiksek basinctan algak ba-
sinca dodrudur.

Ornedin; Balkanlardan gelen sojuk hava dalgas: Glkemize gelecek.

Q 2. Rizgar havalarda evierin gatilannin uemasi

§
¢
)
ﬁ 3.
Incelen bir borudan su akmaktadir.
1. bélimden gecen suyun hizi & ise, 2. bilimden gecen
suyun hizi kag O olur?
Q
Bir yerde hava ya da si akiyorsa o bilgede basing azalmasi vardir.
\ r
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- Birlesik Kaplar Q —— BRNEK SORV .
Musiuk e ——
U |I' {' 12 ch
a U borusunda sivilar dengededir.
Y svisimin ozkiitlesi 4 glem?® ise, X smisinin dzkiitlesi ka
HRNEK SORY ) glem® 10r? ¥ i
3A A
e - l,--"_
l:.\_\__ - ] "'—:]:
Bo
h S g
i 5
Musluk
K noktasindaki sivi basine P'dir. § L . SJ
Musluk agilip sivi dengeye geldiginde K noktasindaki yeni s %
basinci P olur? Qi
i ‘ —— ORNEK SORU ~
il
il
i}
il
A
3
Cevap: — P
4 ) ¥ ve Y sivilan sekildeki gibi dengededir.
b P
Buna gire, E‘:‘ sivi basinglan oram kactir?
U Borulan
S S - S-. - S-\.
.......... ‘ B i
! i /; / Y
— i \ 4
\\‘H--- am - M S Cavap: :
T -
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|
2 — oanexsoRy Q | — BRNEKSORY w
2 F=10M
_r Y svis l
N E—— -
N i E
c D
LT F
@{/ Piston agirhg ihmal olup sistem dengede ise,
Gy
Kangmayan X ve Y sivilan dengededir. Gy orani kactir?
A, B, C, D, E ve F noktalanndaki snn basinglan igin,
L Pi - P'E
. P.=P,
. P =P,
yargilarindan hangileri dogrudur?
Cavap: 2
h, S
Q) —— SRNEK SORY \
E e ————
g 8 as
0 __
In
Cavap: Nve ll
L% r du“=d'
Q,
Hidrofilik Lift (Su Cendereleri)
®
Sistemn dengede ise,
Gy
Piston afirhi@inin ihmal edildigi sistemler dengede ise, o
orani kactir? %
® Sistern dengede ise,
Cavap: :‘;
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— banex soRY

Agihdn ihmal edilen pistona uygulanan F kuvvetiyle sivi denge-
lenmistir.

Piston K diizeyinden L dizeyine itilirse pistonu dengeleyen
yeni kuvvet kag F olur?

A) 2F B) 3F C) 4F D) 6F E) &8F

Cavap: &

3 venimhacam

TYT-FiZiK Video Ders Defteri B ivenimhocam WIDEQ 9
l
Q SRNEK SORU )
s Sal Safj
5 25

Musluk

Birbirine kansmayan 2d ve d dzkitleli sivilar musluk yardimiyla
ayrilmigtir. Musluk acilarak sivilann dengeye gelmesi bekleniyor.

Sivilar dengeye geldiginde sol koldaki yeni sivi yiiksekligi kag
h elur?

A) 2h B) 4h C) 6h D) 8h E) 10h

Cavap: D
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D. GAZ BASINCI
Ideal gazlar igin;
b ’ Sabit sicaklikta
T = sht hacim artarsa
Py Vy=P,.V, basing azalir.
(Esnek balon)

Kapal kapta
P, P
Vesht —=—= sicaklik artarsa

T, T basing artar.

v Hareketli pistonda
P=sht —" —r sicakhik artarsa
L T, hacim artar.

Esnek Balon

Sivilar (izerine uygulanan basingt her dogrultuda aym miktar iletir.

Q

Jo
3 benimhocam -

—— BRNEK SORU \
= _____J

F

v
’:’Plsmn
o T

K katisi ile L esnek balonu sekildeki gibi dengedeyken piston
bir miktar agag itilirse; T, ve T, ip gerilmeleri nasil etkilenirdi?

Cevap: T, : Dedismaz T, : Azalr )

— plmn

{l @

K katisi ile L esnek balonu sekildeki gibi dengedeyken piston
bir miktar agaf itilirse;

K'nin batan L'deki gaz h =ivi
haemi basinci seviyesi
nasil etkilenecektir?

Cevap: K'nln batan haemi: Dadlsmeaz
L'dakl gar basmnei: Artar
h st saviyazl : Azalir
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Q

Actk Hava Basincinin Olciilmesi (Barometre) Torigelli
Deneyi

‘ P, Agik hava
bazinei

—— BRNEK SORU
o ——

Acik hava basineinin 75 em-Hg oldugu bir ortamda X ve ¥
gazlarinin basinglar kag em-Hg olur?

Cavap:

P | =

E

€, | Kapal Kaptaki Gaz Basincinin diciilmesi (Manometre)

@ Hava basincindan yararlanarak bir yerin deniz ylzeyinden yiksekligini 6l-
cen dzel bir barometre tirine - denir.

® Suyun (svinin) derinlidine gére basing dediisimini Glen alete ™" denir.
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|
~—— SRNEK SORU Q | —— spNEK SORU ;

Az sigirlmis bir cocuk bakonu, suyun icinde K seviyesinde tutulurken, K

balondaki gazin basine PE, kap tabaminda bulunan S noktasindaki su )
basinci P dir. Disey kesiti verilen kapta musluk kapaliyken X gazinin basinci
PH, K noktasindaki su basinci P, ve K noktasindaki toplam basing
Serbest birakilan balon K noktasindan L noktasina gelirken P dir
balondaki gaz basinci P ve 5 noktasindaki su basinci P igin ne
sylenebilir? Musluk agildifinda borudaki su Ah kadar ylikseldigine gdre
P, P, P Ps va:T igin ne nﬁyimah:lr? .
v e p——— a ] T
i e At A)  Azalr " Atar  Azalr
o Araly At B) Azalir Azalir Azalir
g PzBly C)  Anar Artar Atar
S it D)  Azalr Artar Artar
B e Dagoies E)  Anar Azalir Artar

-
e
s
m
L
n'fb-m-fuwﬁncam

— awak soRY ~

Kesitleri 5, 25 ve 5 olan cam borularda X, ¥ ve Z gazlan sekildeki
gibi dengededir.

Buna gore X, Y ve Z gazlarinin basinglan arasindaki iligki

asafidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)P,=P,=P, B)P . =P,=P,

C)P,>P,>P, D)P . =P,=P,
E)yP,=P,>P,

Ceavap: &
"

Ceavap: A
il v
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— banex soRY

Iginde su, buz ve gaz bulunan afzi kapah bir kavanozdaki gaz
basinci P, ve K noktasindaki su basinei P dir.

&) Yalniz 11l Eylvell C)lve lll
Yalniz buzun erimesiyle ulagilan son durumda Pu ve P, igin
ne séylenebilir? oy 1 wve I E} I, 1 we N
P P,
A) Artar Artar
B) Azalr Artar
C) Azalr Azalir
5] Degdismez Artar E
E) Degismez Azalir 2
L Cavap: E_,
Q) — ﬁEHEI‘ SORU ~,
Deniz seviyesinde basing 1 Atm'dir. Denize girildiginde her 10
metre derine inildiginde basing 1 Atm artmaktadir.
Buna gdre, bir dalgic gerekli donamimlan sagladiktan sonra
40 metre derine inerse, dalgica etki eden toplam basing kag
Atm olur?
A)3 B) 3,5 Cc)4 D)45 E} &
Cevap: B Cevap: E
Y ’ L A

Muizliik

Iginde buz ve su bulunan kaplardaki gaz basinglan P, P, ve P_ tiir.

Yalmz buzlann erimesiyle ulagilan son durumda hangi kaplar-
daki gaz basinglan azalr?




SIVILARDA KALDIRMA KUVVETI (F)

Sivi iginde bulunan bir cisme asafidan yukariya dogru bir kuvvet uygu-
larur. Bu kuvvete “kaldirma kuvveti” denir.

Fmﬁ ile hesaplarir.

F, nasil olugur?

F, her zaman batan hacmin, hacimsel olarak adirik merkezinden etki eder.

Q

3 venimhocam

Eder;

Bir cismin siiya birakildifinda nasil dengede kalacagina F, ve G karar verir.

—EnE

Cisimler sivi iginde 3 farkl sekilde dengede kalabilir:

1.

2 3
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N[ (—— ORNEKSORU \
L
K Vi
Ly
v LVl
v v
= LY
Esit hacim br&ll:n'-alt K ve L cisimler gekillerdeki gibi dengededir. K ve L cisimleri sekildeki gibi = % srkitleleri
X Kkaldirma kuvvetleri orani kactir? orami kagtir? %
L
1
Cevap: 3 ﬁ Cavap: 1:'
’ % k. .
Q'

— ﬁ.EHEI{ sORU

G

K ve L cisimleri snda sekildeki gibi dengede ise, —G-'F
agirhiklar orami kactir? L
2

Ceavap: 3

-

#~

K, L ve M cisimleri sivida sekildeki gibi dengede ise,

. Agidiklan igin, G, = G,,
Il.  Ozkiitleler igin, d_=d,,
. Kiteleri igin, m_= 2m,

yargilarindan hangileri dogrudur?

Cavap: I, N ve I

-
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Sekil-l Sekil-i Gy
K ve L cisimleri gekilerdeki gibi dengede ise, oy agirhklan
G afirhikh K cismi d dzkOtleli svida Sekil-I'deki gibi dengededir. orani kactir? <
K cisminin iizerine L cismi konuldu§unda sistem Sekil-ll'deki
gibi dengeye geliyorsa L cismi ka¢ G agirhikhidir?
1
Cevap: 2G § Covap:
r % LN _J
— ﬁﬂ“lx soRU 'D\J 5 ﬁ'ﬂHEK soRU «

G
K ve L cisimleri sekillerdeki gibi dengede ise, —K afgirhiklan
orani kagtir? s

Cavap: 3

Tuz
b

Bir cisim suda gekildeki gibi dengedeyken batan hacmi V, cisme
etkiven kaldirma kuvveti F'dir.

Suya tuz atilip ¢éziinmesi beklenirse V ve F nasil degigir?

Cevap: V : Azair

F: Daedjismaz

5 o
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G afirhkh cisim gekillerde dengededir.

Buna gdre, Sekil-ll'deki ip gerilmesi ka¢ G olur?

Cavap: T=2G
a7

B beimnocam VIDEQ @
|
S UYAR! Q) —— dmNEK SORY. w
Ipli sistemierde denge kosullan;
T.I
G agirlikh cisim gekillerde dengede ise T ip gerilmesi kag
G'dir?

Cevap: T=§
. >
Q] — gRNEK SORY 5

K, L ve M cisimler sekildeki gibi dengedeyken T, > T, olmaktadir.

Buna gbre, ipler kesilirse cisimlerin denge durumlan nasil
olabilir?
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—— BRNEK SORY

q,-d
\ |

Esit hacimli d_ve d_dzkitleli K ve L cisimleri yapistinip siviya
birakildiginda sekildeki gibi dengede kaliyor.

Buna gore,
L d.=d
. d-=d
. dn..:d

yargilanndan hangileri dogru olabilir?

Cevap: [, Nve Il
5 J

3 venimhacam

] SORU
aFE_E—K—-——'-' 3

Birbirine yapigik olmayan d,, d,_ ve d, dzkiitleli K, L ve M cis-
imleri d dzkiitleli sivida dengede ise,

L d <d

I d >d
m. d,>d

yargilanindan hangileri kesinlikle olamaz?

Cavap: lva ll

©
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|

— N

Cisirn srviya yavasca birakilirsa;

1. Tiim cisimler -—- kadar sivirin yerini degistirir
2. Tiim cisimler -—- kadar svanin yerini degistirir.
3. Yiizen cisimler -—- kadar stanin yerini degistirir.

4. Batan cisimler — kadar svinin yerini dedistirir.

— ommeK sORY

da esit kitlede siviy kaptan disan atiyor.
Buna gire,

. Kitlelerim, =m_
Il. Hacimleri V, >V, dir.
Ill. Cisimlere etkiven kaldimma kuvvetleri esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

K ve L cisimleri tagma seviyesine kadar sivi dolu kaba birakildigin-

Ceavap: |, N va I
o

r,
3 venimhocam

S AR ~
Asafidaki cisimler & agirlikh olup kaplara birakilirsa kaplardaki agirflagma mik-
| = AQwhiji G Haeml V tarlan igin ne sdylenebilir?
Gl
L L
il
( —
G adirlikli cisim ip ile asilirsa kap agirlasir mi?

G agurlikl cisim ip ile asilirsa kap agirlagir mi?

o
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S UYAR! e
Buz erirse kaptaki h su yitksekligi icin ne siylenebilir?
Buz
h,
¢ O 7
Cevap: h dedlsmeaz E L

Tahta iizerindeki buz suya birakilirsa; h, ve h, yiikseklikleri igin ne séylenebilir?

Cevap: h: Azalr  h,: Dadlgmeaz
J

Gm UYARL

Y
B
o

Buzlar erirse; h,, h, ve h, sivi seviyeleri icin ne sGylenebilir? (Iplerde gerilme
kuvveti vardir)
hy h

1

hy

Cevap: h,: Defjlsmaz h,:Azahr &, :Arar

)

Tahta lizerindeki demir bilye suya biralulirsa; h, ve h, icin ne sylenebilir?

By

Cevap: h,: Azalir  h,: Azafir

o
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D venimhocam VIDEQ @
Q)

SRl GAZLARIN KALDIRMA KUVVETI
~— GRNEK
e —

k'

Sivilar gibi gazlar da kaldirma kuwveti uygular. Efer gaz durgun ise
buna “statik kaldirma kuvveti” denir.

b ik

Yar
Tahta fizerindeki K, L ve M cisimler sirayla siviya birakiliyor.
Buna gire, h sivi ylksekligi icin ne sdylenebilir?

K birakihinca L birakilinca M birakilinca

ile hesaplanir.

fam vYAR w

Bir cismin gercek adirli havasiz ortamda bulunabilir.

Ugaklann kanatlarinin alt ve dist yiizeyleri arasi basing farki nedeniyle olusan kal-
Cavap: Deglsmez  Deglsmez  Azalr dirma kuvvetine “dinamik kaldirma kuvvetl™ denir




Q, | ISI VE SICAKLIK

Is1 (0): Sicaklik farki nedeniyle transfer edilen enerjidir.

- (Hiz + titragim) =

"
| —r(baf) =

7|

am VAR

Asadjidaki ifade dogru mudur?

== K'nin 12181 = L'nin 15181

— N

Yani:

500 calori
=3 ‘H“'m.__,_,.n'
ks $ viarikdi

O halde 151 sadece transfer edilen (alinan - verilen) enerji degisimidir.

am

o lsi dedjisimi *—ile fleiiliir
e Birimleri ——"ve ~—dir.

am UYAR ~
Bir maddeye is1 verilirse madde bunu E, ya da E, dedisimi olarak kullanir. Yani;

Sicaklik

LY

Ll ]

0 hilde;

1. Is1 alan bir maddenin sicaklig) artar.
2. Sicaklify artan bir madde 151 almistie

. -

Isinin Yayilma Yollar
1. iletim Yolu

Toplu lgne

Ay ortamda yeterince bekleyen maddelerin — esittir
Hissedilen sicaklik neden farkl olur?




0.

TYT-FiZiK Video Ders Defteri

D venimhocam VIDEQ @

Q)

—

e

Tahta Bank Damir Bank

Murat sicak bir glinde ve sofjuk bir giinde aym ortamda bulunan banklardan
hangisine oturmalidir?

SICAK S0GUK

Y

R

—

Aymi odada bulunan gercevenin cami ile gercevenin sicaklin farkli hissedilir.
Meden?

Corba karistinrken tahta kasik mi, demir kasik mi tercih edilir?

B3 venimhacam

G ORNEK

Cercevelerin ¢ift cam yapilmasi iyi midir?

Y,

g ORNEK

Kuslar kisin nasil lislimez?

S ORNEK \

Tuglalar neden delikli yapilir?

e UYAR!

151 iletiminin matematiksel bagintisi;

2. Konveksiyon (Tasima) Yolu

A * w = .P
&) (M
Il
-
S —

® Yerden isitmal evier

b
Patag]
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Q) 3. Isima Yolu (Yayimas: icin ortama ihtiyag yoktur. Hat D\r Termometre Cesitleri
miimkiinse bogluk olmaldir.) '
# lginde bulundudu ortamdan sicak olan maddeler cevrelering Celcius kebin  Felrenhel
"igik” seklinde 151 yayarlar. (Termal) KES;E:,T“E* """" 100 a3 212 | B
Moktas:

e Gineg'in Dinya'y! 1sitmasi

8 Termos: e Renk Fakttri:

Donma
Moktasi

Q) sicaktik ve Olciilmesi

e Ortalama kinetik enediye sahip bir molekillin bu enerqisine
bagh bir blylkldktiir.

e Temel bir biyGkiGltir.

# "Termometre” ile dlodlir.

\—" Kati termometreler: .
S termometreler:

* Gaz termometreler;

g ile gecig yapilr.

~ — T

Uluslararas: Bilimsel Termometre -
Sl termometreler genlesme ilkes ile calisirlar.
Hassas (Duyarli) Termometre Sartlan
e
2
3
4.
5 Q

r
hsla (-} yi gistermeyen termometre =—
X y
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Q,

B enimhocam WIDEQ ©

N

—— BRNEK SORU

Hangi sicaklhik defjerinde Calcius ve Fahrenheit termometrele-
ri aym sayny gosterir?

Cavap: =40
-y

L

— ﬁEHEK soRU

—— BRNEK SORU

Bir X termometresi suyun donma noktasim 50°%, kaynama nok-
tasim 300°X gdsteriyor.

Buna gire, 40°C sicaklik X termometresinde kac “X okunur?

Cevap: 150
A

20°C sicakhigin 2 kati olan sicaklik kag *C'dir?

Cavap: 313°C
"

L

— amaxsony

Asafidakilerden hangisi bir termometrede okunamaz?
A) =40°C B) -20°F C) -10K
D) 120°C E) 50K

Cevap: C

3 venimhacam

—— BRNEK SORU

Calcis

Celeius - X termometresi grafigi sekildeki gibidir.

Buna gére, X termometresi suyun kaynama sicakhim kag “X
gbsterir?

Cevap: 460

"
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SICAKLIK DEGisimI (at) Q
Sivi bir istici ile sitilirsa sicakhk degigimi
(1)
At=
ASAALAARA
l&i ()

¢ : Oz Is1 (Isinma Isis1): 1 gram maddenin sicakliini 1°C artiran
151 miktaridir.

— N

Bir maddenin ¢ (0z 1s191) biiyilk ise o maddenin sicakifin defjistirnek zor olur
Ornedin:

g, = 1 ealig"C

Cpernr = 011 2l "C

B3 benimhacam

mc : (Is1 Siasi):
m gram maddenin sicakhim 1°C artiran 15 miktardir. Ayirt edici de-
dildir.

— saweK 30U «

Sicaklik L.

& |

T

* |51
0] Q 20

Is1 - sicakhk grafigi verilen K ve L sivilannin kitleleri oram

M s
=2 ise az i1silan oram kagtir?

my L
Cavap: 4
. A
—— BRNEK SORU \

Kitleleri m, 2m 6z 1silan ¢, 3¢ olan X ve ¥ sivilan T, sicakh§in-
dadir. Bu siilar isitildifinda her ikisinin de sicakhdi T, oluyor.

X snvisina verilen 1si Q ise Y sivisina verilen 1si kac Q olur?

Ceavap: 6Q
P o
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Is1 Alisverisi
lki maddenin arasinda 151 aligverisi olmasi icin;
cinsleri farkl almal,
izilan farkl olmal,
sicakliklan farkl olmali,
birbirine dokunmaldir.

Sicak  Sofjuk

l “ar

O halde;

Is1 alisverisi son sicakliklar esit oldudunda biter.

Q
—— BRNEK SORY [ (—— ORNEKSORU \
40°C'deki 2m kiitleli su ile 90°C'deki 3m kiitleli su karigirsa
L denge sicaklifji kag °C olur?
- (g, = 1 calig.*C)
0 a * =1
Isica yaltilmig bir kaptaki sivi dizgin s veren 1siticn lle sitiliyor. Cavap: 70°C
Basglangicta sivinin kiltlesi daha biyik olsaydi; . o
z o . Q | —— srNEK SORU :
Sicaklik
L
aT),
nicelikleri nasil etkilenirdi? 'H
: aT|
8 L
g ET g
ﬁ K
Cavap: T: Deflsmaz  O:Arar  a: Azalir u T

Ayni ortama konulan K ve L sivilanmin sicaklik - zaman grafigi
sekildeki gibi oluyor.

L'nin kiitlesi K'nin kiitlesine esit ise;
. K'ninisinma 1s151 L'nin 1sinma isisindan blykdir.
1. K'nin isi sigasi L'nin is1 siasina esittir.

. K'nin 1z degigimi L'nin 151 dedigimine egittir.
yargilanindan hangileri dogrudur?

Cavap: | ve Il
’ )
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HAL DEGisimi

Erime Buharasma
Kati * Bm = Gar
Donma Yofunlasma

am UYAR w

Bir madde hal degistiriyorsa sicakli sabit kalir Clinki; atom ve molekiillerin bag
E, enerjisi dedisime ugramaktadir.

« Sicaklik

1001

I}/ =]

ERIME
151 alan bir katinin sivi héle gecmesidir. (Is1 veren bir sivinin kati héle
gecmesine “*donma” denir.)
® Maddenin sicakhi@ sabit kalacad icin Q = m.c.At kullanilamaz.
O halde;

|

Q

- [ /benimhacam

Q

'_ Q=mlL, ' ile hesaplanir.

L,z (Erime Isi51): 1 gram maddenin ermesi igin gerekli izsidir. Ayirt
edici bir dzelliktir.

ERIMEYE ETKi EDEN FAKTORLER
1. Yabanci Maddeler

Kar + Tuz
Su + Antifiriz

2. Basing

Erirken hacmi kigilen (kendi sivisinda yizebilen) (buz) maddelerde
basing artar ise erime kolaylagir. Yani erime noktasi ---- olur.

Ornedin; kar yafdiktan sonra arabalann gectifji yerlerde kar cabuk erir.

—— baue SORY ~
@ L sivisl
K aivisi L

Katsi

Sekillerde katilar erime, smnwilar donma
basing artar ise;

sicakhgindadir. Dig

K kati miktar L kati miktan
nasil etkilenirdi?
Cavap: Azalr Artar
b >
—— ORNEK SORU o

Deniz seviyesinde 1sica yalitilmig kapta bulunan -20°C'deki 100
gram buz 151 gicl 50 cals olan 1sihiel ile sitiliyor.

Kac dakika sonra kapta 60°C’de su olur?
c.=05 ¢, =1 L,=80)

Cevap: 5 dakika )

o
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Q

Q, | BUHARLASMA HIZINA ETKIYEN FAKTORLER
—— BRNEK SORU X

1. Swinin cinsine baghdir.

Deniz seviyesinde 1sica yalihlmig kapta -80°C'de m kiitleli buz ve 2. Sicakhk artarsa buharlagma hizi ----
T*C'de 3m kitleli su bulunmaktadir. 3. Riizgér hizi artarsa buharlasma hizi —
Is1 aligverisi sadece su ile buz arasinda olup kapta son durum- 4. Dis basing artarsa buharlasma hizi -
da 0°C'de 4m kitleli su bulunuyorsa suyun ilk sicaklifi kag
se'dir? o 5. Sivinin acik yizeyi artarsa buhadasma izl —
(e, =05 callg”C e =1ecallg*C, L =80 calg) 6. Havadaki nem artarsa buharlasma hizi ----

Q | KAYNAMA

e Iz alan sivinin gaz hiline gecmesidir. Ancak buharlagmadan
farkh olarak, kaynamanin gerceklesmesi igin;

5 ST ) sart safilanmalidir.
:
Q Qi
BUHARLASMA g
® lsi alan sivinin gaz haline gecmesidir. Yani; kaynama belli bir sicaklikta olur. Sivinin her yerinde olur.
Q
Q,
® Suyun normal sartlarda isitilmasi: (20°C'de oldugunu disinelim.)
@ Buharlasma her sicaklikta olur.
® Sivinin yiizeyinde olur. ija‘rdlk
_ |__,, Q=m.L,
ile hesaplamr.
o ||
Q
m N - E el |
Bir svi buharlagiyarsa o cevrede soduma meydana gelir L, : (Buhariasma Isisi): 1 gram sivinin gaz hiline gecmesi icin
o Terl atletle ﬁgummiﬁ ger&{“ isidir.
@ Dikkan dnlerinin sulanmasi (L) =540 calfy
@ [slak toprak testideki suyun giines altinda sodumas




Q
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KAYNAMAYA ETK EDEN FAKTORLER Q) —— apNEK SORY ’

1. Yabanci Maddeler
MN.S.A. : Bu100°C kaynar.
Tuzlu Su ........_.. °C kaynar.

2. Basinc

Dig basing artar ise sivinin o i¢ buhar basincina ulagmasi da gecikir.
Yani sivinin KN ylikselir.

Ornedin;

Deniz seviyesindeki A ve dafjdaki B gehider kargilagtinlirsa;

Diidiiklil Tencere

Zor pisen yemeklerde tercih edilen dildikll tencerede neler oluyor?

am

Kaynama sicakhiindaki bir siviya 151 enerjisi verilirse,
I.  Molekilleri arasindaki ¢ekim kuvveti azalir.

Il.  Tamami gaz héline gecene kadar sicakhd degismez.
H. Swinin ig enerjisi artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz Ii B) lve ll
D) llve Il

C)lwvelll
E) I, llwelll

Cavap: E
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|
Q

— a!‘“ﬂﬁ SORU

= Zaman

Deniz seviyesinde 1sica yalitilmig bir kapta su ve buz bulunmak-
tadir. Yalniz su ve buzun 131 alisverisi gerceklestiinde kaptaki su
kitlesinin zamana gore grafigi sekildeki gibi oluyor.

Buna gire,
I. 1 bdlgesinde buzun sicakhd 0°C'dir.
Il. 2 bdlgesinde kaptaki buz bitmistir.

ll. 1 bélgesinde suyun sicakhg 0°C'den blyiktir.
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Iil
E) Il ve lil

C)lvell
o) 1 ve Il

Cevap: D

n'fberfu'rﬂ'ﬁncam

-~

RU
SRNEK SORY ~
4 Buz kiitles
@ @ @
. Zarman

Deniz seviyesinde 1sica yalitllmig bir kapta su ve buz bulunmak-
tadir.

Kaptaki buz kiitlesinin zamana gore grafifi sekildeki gibi
oluyorsa,

I. 1 bélgesinde buzun sicakh 0°C'den kiglktlr.
Il. 2 bélgesinde suyun sicakhd 0°C'den blylktlr.
. 3 bélgesinde buzun sicakhi 0°C'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz II B)lvell
D) llvelll

C) 1ve lll
E) I live i

Cavap: E




Q

GENLESME
# Genlesme; 151 alan maddelerin boyutlanndaki dedisimdir.

S UYARL

@ (Genlesme her zaman maddenin disina dogru olur.
® Sekildeki cisim isitilirsa;
Ozkiitlesi

Hacmi Kitlesi

Yere yaphifj basing  Yere gére E,

GENLESME
2. Hacimece
Genlesme
i h- AV
Vo
A= AV=

B
n!bﬂ s SCAT

—— BRNEK SORU \

aL
s{ X

L
23

Ayni maddeden yapilmig X ve ¥ cubuklanmin sicakhklan esit
artiriliyor.

Al
Buna gidre, boy degigimleri oram Ix kactir?
¥

Cevap: 3_.

Ayni maddeden yapilmig X ve Y cubuklarina esit 151 verilirse

boy degigimleri orami %": kactir?

Cavap: 4
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4L i i
] e e
2L/ "

L freeerrins

o T 2T Sicaklik

Boy - sicakhk grafigi verilen X ve Y gubuklarinin genlesme

11
katsayilan orani u: kacgtir?

Cavap: ;

—— BRNEK SORY .

-~

ORNEK SORU \

Y
X u z
¥, ¥ ve Z borulan ig ige gegidlmistir. Ortam sicakhi 40°C iken

borular su sizdirmamaktadir.

Ortam sicakhi@ 10°C olunca X ve Y baflantisindan, 60°C
oldugunda Y ile Z baglantisindan su siziyor ise borularin gen-
lesme katsayilan o, o, ve o, iliskisi nasildir?

Covap:a >o, >o,

A

- B venimhocam

— ﬁn“EE soRU

Tahta bir masanin boyu metal bir cetvelle ortam sicakhg 0°C iken
L,, 20°C iken L, ve 40°C iken L, olarak Sl¢illyor.

Buna gdre, bunlar arasi iligki nasildir?

Covap: L >L =L

L "

-~

X ve Y cubuklarimin sicakliklan T°C artinhrken, £ cubugunun
sicakhd T°C azaltiliyor. Bu durumda A topu ok yonlnde dénerken;
B topu ddnmiyor.

Buna gire, cubuklarin genlegme katsayilar o, a, ve o, iligkisi
nasildir?

Cevap:a, >a =o,
J

o
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l

B senimiocam WIDEQ O

Dogrusal X, ¥ ve Z cubufu sogutuldugunda Sekil - 1l gibi olu-
yor ise, o, o, ve o, genlegme katsayilan nasil olur?

Covap: o, >o, >0,

Q | —— prNEK SORU .
e ———
Kirmizi . Mavi
r )
x O ¥ X v ) W—
Percinli o> Percinli x _ ¥
olmayan ay —l— . e —
v Y v zZ 3
O
San Yesii
Isitibirsa = X, ¥ ve Z metallerinin genlesme katsayilar ., > &, > b dir.
3 Her iki sistem de daha sicak ortama gétlriliirse yanan lam-
balarin renkleri ne olur?
Sodutulursa ==
Cevap: Sari - Yesll
L5 W ¥,
§
AU 3
—— ORNEK SO Q g A
z - Z ! u
X A i " ¥
(el - 1) iSekd - 1]

nicelikleri nasil degisir?

X : Artar

Cavap: r, : Artar  r,: Arlar

’
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—— BRNEK SORU b —— BRNEK SORY )
e —— e —————
H Metal gubuk
¥l fa & i
M
Metal levha isitilirsa; entese
X ¥ a Metal gubuk 1sitilirsa;
a b c
nicelikleri nasil degigir?
uzunluklan nasil degigir?
L Cevap: X: Artar Y: Artar o: Dediilsmez
L Cavap: a: Azalir  b: Artar r.':.d.rmrJ

pr— ﬁ.ﬂ“!‘ SORU

Tel 1sitilirsa;
a b c
nicelikleri nasil degigir?

Cevap: a: Artar  b: Artar

c: Artar

.

Swvilarin Genlesmesi
# Swilar hacimee genlesir.

o Geneldea_ >a_ dir

ile hesaplanir...

—— SRNEK SORU 3
e —

Kap genlegmesinin ihmal edildigi sistemde sminin sicakhd
artirilirsa;
Swvinin kap Sivinin kap
tabamina gire tabamina

potansiyel yaptigi
h enerjisi basing
nicelikleri nasil degisir?

Cevap: Artar  Arntar Daﬁ!gnmJ

L

©
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— ORNEK SORU

E

K L

M
Kap genlegmelerinin ihmal edildigi sistemlerde sivilann sicak-
ligh artirilirsa;

P P P

K L M

sivi basinglan nasil degigir?

Cevap: P.: Deglsmez  P:Artar P Azalr

\,

—— SRNEK SORY

(3

Swvilann sicakhklari esit artinldifinda sivilar egit yikseliyor ise
o, o, Ve o, genlesme kKatsayilan arasindaki iliski nasil olur?

{Kap genlesmesi ihmal)

Cevap:a,>o, >,

B3 benimhacam

" SORU
ORNEK SORU. \

K

Sekil - 1l
Genlegme katsayilan a,, 8 ve a_ olan K, L ve sivi Sekil-I'deki gibi
dengededir.

Ortamin sicakh@ artirildifinda cisimler sivida Sekil-Il'deki gibi
dengeye geliyorsa a, a, ve a, arasindaki iliski nasildir?

Covap: a, >a, >a,
v,




Q
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Suyun Genlesmesi

|

Q,

& Suyun hacmi 4 Suyun tzkites|

Sicaklik

Sicaklik

Deniz seviyesindeki gblde K, L ve M noktalaninin sicakliklan;
T T T

H L M

ne olabilir?

Cevap: =25, 0, +1'|
2\ otabillr.

+ &

+4

Gazlarin Genlesmesi
e Todm madde tirler icin;
a >4, >a_ dir Genlesme katsayilan

e Tim gazlar igin genlesme katsayisi aynidir. (2_:,3 1!“(‘:} Dola-
yisiyla genlesme katsayisi gazlar icin ayint edici bir dzellik de-
dildir.

B3 benimhacam

—— BRNEK SORU \

Metal kagik

Cay bardafina konulan sicak ¢cayin icine, oda sicakhfindaki
metal kagik atilirsa,

l.  Metal kasik genlesir.

II.  Cay, metal kasida 1s1 verir.

. Metal kasigin sicaklidn artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

{Metal kasigin erime sicakhii cok yiksek kabul edilecektir.)

A) Yalmz |
D) vell

B)lvell C) 1ve lll

E) L. 1l ve Il

Cavap: E

©



—

Bir cismin (nesne - kisi - vb.) bir baslangic noktasina (referans noktasi)
gtire bulundugu yere “konum™ denir.

Konum Vektoril (x.r)

Bir cismin bir baglangic noktasina {referans noktasina) gére bulundu-
gu yerdir. Kenum vektdrl baslangic noktasindan baslayan ve bulunu-
lan konumda son bulan bir vektar ile gsterilir.

e, ORNEK 1

& A

Anoktasimin 0 noktasina gire konum vektdrl nasil olur?

A
S
B
/ i 4
{ \
Be 1 .
|II ﬂ III
'\\ J_-'.
. 9 J_//
Ave B noktalanmin O noktasina gire konum vektdrleri nasil olur?

b, -

0
nfbﬁhnma‘“

Eder bir cismin kanumu dedisir ise;

Xy

A +

Vi

Alinan Yol (x)

N

“er Dedjistirme {Ax)

—— SRNEK SORU

Bir gcocuk gcembersel bir parkurda sekildeki yoringeyi izleyerek A
noktasindan B noktasina ulasiyor. (x = 3)

Aldig yol Yer dedistirme

Kag¢ metre olur?

Cavap: 80m, 40m

F
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l
Q,

— a!‘“ﬂﬁ SORU

Bir ogrenci okulundan ciktiktan sonra dnce batiya 100 metre,
sonra kuzeye 300 metre, son olarak da doguya 500 metre ylriye-
rek evine ulasiyor.

Buna gdre, aldifi yol ve yaptigi yer degistirme ka¢ metre olur?

Cevap: 200m, 500m

HIZ VE SURAT
Bir cismin zamanla kenumu degisiyorsa cisim hareket ediyor denir.

¥ o AN (Yer daijisirme)

.-f
Al |na.n ‘i’nl
SORAT (B) HIZ (3)
g Alinan yol _Xx z Yer dedistimme _qi
Zaman  t T Zaman = At

BiRIMLERI
Sirat ya da hiz ayn gekilde birimtendirilir.

_ Yerdegigtimme
Hiz= e
Yer degistirme birimleri Zaman birimleri
Metre (m) Saniye (s)
Kilometre (k) Saat (h)
Santimetre {cm)

J_:)ererfrrﬂ'\ncam

R SR ~

Bir cocuk evinden ¢ikip markete sekildeki yoringeyi izleyerek
gidiyor.

Bu hareket 20 saniye silrilyorsa ¢ocufun siirati ve hizi kag
m/s olur?

Cevap: 7mvs, 5m/'s

LY A
~—— SRNEK sORU -
v e ————
L -
F - A
F 4
P .
.‘.
“ 4
K r =20 metra "
¥
|
-
Fs
L ]
B

Bir kogucu sekildeki yoringeyi izleyerek A noktasindan B noktasi-
na 10 saniyede ulagiyor.

Buna gére, kogucunun siirati ve hizi kag m/s'dir? (= = 3)

Cavap: 8, 2/2

L o
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—— BRNEK SORU

Siratler V', ve VV, olan iki tren tinele sekildeki gibi ayr anda giri-
yor.

Bir siire sonra 1 numaral trenin lokomotifi ile 2 numarah trenin

n'fb-erfmﬂ'ﬁncam

v
son vagonu A hizasinda kargilasiyor ise ,F' siliratleri oram
kachir? 2
Cavap: ;
.9
Yy Vi
ki i

¥

durumunda: | K=

ile hesaplanir,

-~
Vg Y
- —
_ ¥ &
X
durumunda; | K=
ile hesaplanir.
5 ’
ORNEK sﬂﬂu_ %
V, =72 km/h V, =108 kmh
A i 4 B
400 metra

Siratleri 72 km/h ve 108 kmvh olan A ve B araclarinin kargilag-
ma sdreleri ka¢ saniyedir?

Cevap: 8 sanlya
A
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—— BRNEK SORY

20 meatra
i-|;.._.._..... S

5 matre

Sabit siiratli araclardan otobiisiin arabayi tamamen gecme
siiresi kag saniyedir?

Cevap: 17 sanlye

-

p soRU
ﬁFHEK
Tekirdag ile Canakkale arasi mesafe kara yoluyla gidildiginde 200
km, kug ugusu en kisa yoldan ise 120 km'dir.

Bir otomobil Tekirdaf'dan Canakkale'ye 4 saatte variyorsa
ortalama hizi ve siirati kag km/h olur?

Cevap: 30 krmvh 50 kmty

Ortalama Hiz (@ ) ve Ortalama Sirat (&)

Em UYARL o

B3 .mhocam

—— dRNEK SORU \

Bir otomobil gidecedi yolun iﬂnﬁ 60 kmv'h ile giderken yolun
kalan kismin 120 kmv'h ile gidiyor.

Buna gdre, bu otomobilin tiim yol boyunca ortalama sdrati
kag km/h olur?

Cevap: 72 knvh
v




Q

<)

0.

TYT-FiZiK Video Ders Defteri

D venimhocam VIDEQ @

IVME (2)
Birim zamandaki hiz degisimidir. Yani;

m/'s

mfs2

& =+ 5mis? : Her saniyede hizin dedieri +5mis defjisecek.

2. 3. QY
sanlye sanlye

LK HIZ: 'ﬁq', =0

ILI(HIZ:ﬁ‘-?mEs

ILK HIZ: 8, = ~20m/s

0O halde ivmenin anlaml olmast igin ilk iz da bilinmelidir.

Dodrusal Hareket Grafikleri

x - t Grafikleri
1. Konum Bilgisi (kendisi)
2. Hiz Bilgisi (egimi)

Q)

B3 venimhacam

Konum - Zaman Grafikleri

s
»
o

b ]

A ' ' [

L

geklinde verilir.
—— BRNEK SORU 3
______.—-r
£ K
M
g L
) T

Konum - zaman grafigi verilen K, L ve M hareketlileri igin;
I.  0-taralifinda yer dedistirmeleri esittir.

Il 0-tarahfinda ortalama hizlan egittir.

I t=0aninda L'nin bir ilk hizi vardir.

yargilarindan hangileri dofrudur?

Cevap: I, Il va I
\, J
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— N

=
syt —
F__ I

i

" BRNEK SORU

Konum - zaman grafigi verilen hareketlinin hangi zaman
arahiklannda hiz vektdri ile ivme vektdrl zit yonlOdir?

i - t Grafikleri

1. 1 bilgisi (kendisi)
2. X bilgisi {(alam)
3. a bilgisi (egimi)

A Aldud Yol
i

10 \
[

Jo
@ benimhocam —

F ﬂ““ﬂ“ SORU )

KLMMNPRET

t = 0 aminda K noktasinda duran cisim t aninda L noktasinda
oluyorsa, 2t ve 3t anlarinda nerede olacaktir? (Moktalar arasi
uzakliklar egittir.)

Cevap: | va Il
-

Cavap: Nva 5§
r
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Q a - t Grafikleri
—— BRNEK SORU \

1. a bilgisi (kendisi)
2. ¥ bilgisi {(alam)

K

e
T
' / L
I"-"' .
f'-’ i

ot a2 a

I

t = 0 aninda yan yana olan K ve L hareketlilerinin aralanndaki
uzaklik;

I.  0-tzaman arahifinda artar.

Il. t=2tzaman aralifinda azalir. Q
. 2t - 3t zaman arali§inda artar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

1. 1, ilk hizina dikkat!

1.V —torafifi cizmeden cevap verme!

Cevap: |, N va il §
L ) ‘E
4

~—— BRNEK SORU '\ \

=t

q t @ o3
t=0 aninda duran cismin 0 - t arasi aldifi yol X, t - 2t arasi X,

t = 0 aninda K noktasinda bulunan cisim t aninda M noktasin- 2t - 3t arasi X, ise bunlar arasi iligki nasildir?

da ise 2t, 3t ve 4t aninda nerede olacaktir? (MNoktalar arasi
uzaklhiklar egittir)

Covap: N, Mve L Covap: X > X =X

» LS A

=
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Cavap: 4X

he S

Ulkemizde otobanlarda araclanin daha glivenli bir bigimde seyahat
etmeleri icin yeni bir sisteme gecilmistir. Bu sisteme gore, otobana
giren bir aracin girisi ile gikig arasindaki zaman belli bir degerden
kicik clursa o araca cezai islem uygulanmaktadir.

Buna gdre, bu sistemde o araca ait hangi nicelik dlclimek-
tedir?

A) Ortalarma hiz B) Ortalama siirat
C) lvme D) Yer defigtirme
E) Anlik huz
Cevap: B

—— BRNEK SORY \

~— BRNEK SOoRU 1q ’ ﬁnﬂ.ﬁ_ﬂﬂ )
Konum wvektdri {_F]: Bir hareketlinin baglangic noktasina gore
h bulundugu vektdrdir.
O f—
K’!‘ < - - oy N - L
o T =& &
¥
—a}---  FE— )
t = 0 aninda duran cisim 0 - t arasi X yolunu aliyor ise 0 - 3t 1
arasi kac¢ X alir? ;
e 4 - - - o

n'fberfu'mncam

K noktasinda bulunan bir gocuk ok yoninde hareket ederek N
noktasina geliyor.

Buna gore,

|, Cocuk K noktasindan L noktasina giderken hiz vektond ile
konum vektdrld aym yanlddir.

Il Cocuk M noktasina geldifinde konum wvektdrl en blylk
dederini alir.

Cocuk N noktasina geldijinde aldigi yol ile yer dedistirme
bilylkligd esit olur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il

E) llve Il

Gy lwvell
o) we I

Cavap: G
A




DINAMIK
Mekanigin hareket (kinematik) kismi daha dneeki balimde incelemis-
tir. Dinamik, hareketi nedenleriyle inceleyen mekanik dalidir. “Hareke-

tin nedeni nedir?” sorusu soruldugunda sorunun cevabinin “KUVYVET"
aldugu griidr.

Q

KUVVET (F)

® Kuvvet cisimlerin hareketinde ve biciminde degigme meydana
getirebilen etkidir.

o Kuvvet dinamometre ile dlgdidr.
# Uluslararasi birimi Mewton (M) dur.

NET KUVVET

Bir cisme ayn anda birden cok kuvvet etki edebilir. Bu sekilde bir cis-
rme etkiven tim kuvvetlerin vektdrel toplamina “net kuvvet™ denir.

DENGELENMIS KUVVETLER

Bir cisme etki eden kuvvetlerin toplarm olan net kuvwvet sifir ise bu
kuvvetlers “dengelenmis kuvvetler” denir.

DENGELENMEMIS KUVVETLER

Bir cisme etki eden kuvvetlerin toplami olan net kuvvet sifirdan farkl
ise bu kuvvetlere *dengelenmemig kuvvetler” denir.

Temas Kuvvetleri
Fiziksel temas sonucu ortaya cikan kuvvetlerdir.

Cekicle duvara cakilan civi, tenis raketi ile vurulan top, itilen bir dolap, hava mole-
killerinin carptifl yelken veya parasit vb.

Alan Kuvvetleri

lki cisim arasinda temas olmaksizin meydana gelen kuvvetlerdir. [ki
cisim arasinda dojrudan olugan bir temas yok ise bu tir kuvvetler alan
kuvvetleridir.

Kiltle cebim kuvveti, elektrik yikiinden kaynakh cekme ya da itme kovveti, iki
miknatis arasi ¢ekme ya da itme kuvveti bu gruba aittir

Dodadaki Temel Kuvvetler

Dofa olaylan agiklanircken 4 temel kuvwet kargimiza ¢ikar. Bu kuvvet-
ler;
1. Gigld nikleer (cekirdek) kuvwwetler,
2. Elektromanyetik kuvvetler,
3. Zayif ndkleer kuvvetler,
4. Kitle cekim kuvwetidir.

Bu kuvvetler blylkten kiciige;

olarak verilir.

o
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1. Giiclii Cekirdek Kuvvetler

Atom cekirdegindeki proton ve nétronlann dagiimadan bir arada dur-
masini sajlayan, cekici bir kuvvet tiridiir. Ghgli cekirdek kuvveti
elektrik ylkinden bafimsizdir. Menzili kisa ve en giddetll kuvvetlerdir.

2. Elektromanyetik Kuvvetler

Elektrik yikleri arasindaki cekme ya da itme kuvveti, miknatislar aras
cekme ya da itme kuvveti manyetik alan veya elektrik alan kaynakl
kuvvetler bu gruba girer. Sonsuz menzilli bir kuvwet trddir.

3. Zawyif Niikleer Kuvvetler

Cekirdekteki baz pargaciklar arasinda bulunan ve baz atomlann ce-
kirdeginde kararsizhik olusturan alan kuvvetidir. Kararsizlik olugturmasi
nedeniyle radyoaktif bozulmalara neden olur. Kiza menzilli bir kuvwettir.

4. Kiitle Cekim Kuvveti

Kitleler aras olusan cekici bir kuwvettir. Sonsuz menzilli bir kuvwettir.

m o "
o Py o m
/3 i el \"2
F F | )
1 1 H |
) {
1._"‘ | 4
\ J
\'\. ; ._/"
y i
-l L3
F=
s F (Kuvvat)
= d (Kithalar
aras| uzaklik)

L]

Q,

enimhocam

— anexsoRy ~
My P = .H\ m
I 2
.". l"‘.lI
[ . | ® {
Y ." : II|
\_ \\M gl /
] .d. g

m, ve m, kiitleli cisimler arasi olugan kitle cekim kuwveti Fdir.

Kitleler arasi uzakhk 3d olursa clugan kiitle cekim kuvveti
kac F olur?

Cavap: :

—— BRNEK SORU \

mx m ﬂ'l,lr
“d 2d W g N

m, ve m, kitleli cisimlerin etkisinde bulunan m kitleli cisim
m
dengede ise -'E-E kiitleler oram kagtir?
¥

4

Cevap: =
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Newton’un 1. Yasasi (Eylemsizlik Prensibi) Q
,_m:!' s

Bir cisme etki eden  Fog =0 lse cisim Etki - tepki kuyvetler arasindaki iliski yalnizea birbir ile temas halinde olan ci-
:d :;edl = 2 simler arasinda gegerli dedildir. Birbiriyle temas halinde olmayan (kiitle ¢ekim
ongadadi. (Eylemsizdir) kuvveti ve elektromanyetik kuvvet) cisimlerde de gecerlidir.

/ \. Ornedin; Diinyain Aya uyguladigi cekim kuvveti, Ay'in Diinya'ya uyguladii ce-

kim kuvvetine esit biyOkiGktedir ve zit yinlGdur.

duruyorsa durmaya hareket ediyorsa sabit
devam eder. hizla devam eder.

Newton’un 2. Yasasi (Temel Yasa) Q

Temas kuvvetlerinde bir ethiye kargilk bir tepki kuvveti olustufiu icin hangi
] kinvwvetin etki, hangi kuvvetin tepki oldugu gayet aciktir Ancak Ay ile Diinya ara-
S st kuyvet icin bunu styleyemeylz. "Diinya Ay'a etki kuwvet] uyguladily icin Ay da
Dinyz'ya tepki kuvveti uygulad” denilemez. Clinki alan kuvvetleri, e zamanli ve
karsilikh gerceklesen kuvvetlerdir.

I P

Bir cisme etki eden

ivmeli hareket yapar.

/" \ \, J

huzlamr. yavaslar.

¥ ani;

i

b tenimhocam

Q

Siirtiinme Kuvveti (f)
@ Hareketi engelleyicidir.

Strtinme
katsayisi
Newton’un 3. Yasasi (Etki - Tepki Prensibi)

Egder bir kuvvet bir yiizeye etki ederse yiizeyde o etkive esit ve zit tepki
uygular. Tepki N ile gdsterilir.

Divar o\

Sirtlinme kuwveti hareketin durumuna gire 2'yve aynilir.
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1. Statik Siirtiinme Kuvveti |
. " . Q| —— SRNEK SORU
Cisim durgun haldeyken cisme etki eden siittinme kuvvetidir. Ormedi ﬁl_i_______. 3

statik siirtinme kuvveti maksimum 10N ise;
F=2N — = F=4M
Statik strtinme katsayisimin k = 0,8, kinetik siitinme katsayisinin
_— e
k = 0,5 oldufu dizlemde cisme yatay F kuvveti uygulaniyor.
Buna gire,
— % F=10N I.  F=11N ise cisme etki eden sintlinme kuwveti 11M olur.
— e Il. F =15M ize cisme etki eden sintinme kuvveti 10M olur.
lIl. F = 8M ize cizme etki eden sirtinme kuvveti 8N olur.
yargilanindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz | Bilvell C)lvelll
D)l we I E) I, Il ve Ill
2. Kinetik Siirtiinme Kuvveti
Cisim hareket halindeyken cisme etki eden sirtiinme kuwwetidir.
£
§
A [+
ile hesaplamir. O halde;
rB
F (Uygulanan kuvwat)
Gevap: E
L. o
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l
Q

—— SRNEK SORU

Harakat tOrd Dangalenmls | Dangalsnmamiz

kuvvet | kuvwet

=

I Kirmuzi iikta beldeyen aracim ya-
ll 1gigin yanmasiyla hizlanmas

Il. Agagtan disen kozalak

Iil. Sabit hizla yukanya cikan asanste

|

V. Durafia gelirkan yavaslayan atobls

|

Yukarida verilen hareket tlirlerinin dengelenmis - dengelen-
memis kuvvet tiird oldugunu isaretleyiniz. (+)

-

sORU
ﬁFE.E—“—-——-' 3

— -
_—_— e
k 2k
(1) (2)

3k
(3l
Sirtdnme katsayilanmin k, 2k ve 3k oldugu dizlemde F kuvveti
uygulanan cisimler hareket etmemektedir. Bu durumda cisimlere
etki eden slrtinme kuvwetleri sirasiyla fs, fs, ve fs, tdr.

Buna gére, s, fs, ve fs_ arasindaki iliski nasildir?

.n.j?.aerﬁ'rﬂmcam

sORU
I Bir cismin konumunu koruma egilimine eylemsizlik denir.
1. Otoblsin aniden yavaslamasi sonucu yoleularin ilerye dogru
hareket etmesi eylemsizlik prensibinden dolayidir.
Il Bir cisme etki eden net kuvvet sifir ise cisim eylemsizligini
devam ettirir.
Eylemsizlikle ilgili olarak verilen yargilardan hangileri
dogrudur?
A) Yalmz | B)lvell C)lvell
o) e lll E) 1. llvelll
L Cavap: EJ

-~

Ajfs =15, =fs, B)fs =fs, »1s,
Clts, =15, <fs, D) fs, =18, > fs,
E)fs, =fs, > 15,
Cavap: A )
soORU
BRNEK SORY \

Siirtlinmesi dnemsenmeyen yatay diizlemde durmakta olan
bir cisme yatay bir kuvvet uygulanirsa;

I. cismin lvmesi,

Il eismin huzi,

. cismin hareket yoni

niceliklerinden hangileri hareket siiresince defismez?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvell

D) e lll E) I, Il wve Il

Cevap: C
"
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l

—— BRNEK SORU

T (M)

-~ K L

&

1/

2

0 1 W

K ve L cisimlerinin net kuvvet - ivme grafigi sekildeki gibidir.
m
Buna gire, ?K kiitleleri oram kactir?
L

Q),

ORNEK SORU \

Sekildeki sistemde X cisminin Y cismine etkisi kag N olur?

k=0

Sekildeki sistemde ip gerilmesi kac N olur?

Cavap: T= 16N
. %

3
Cavap: 3_) % L Cavap: iEMJ
—— BRNEK SORU Q \] —— ORNEK SORU \

T

k=05
Sekildeki sistemde T ip gerilmesi kag¢ N olur?
(g = 10N/kg)

Cavap: T = 24N
A

o
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—— BRNEK SORU \

Sekildeki sistemde T ip gerilmesi kag N olur?

/ SORU
a?!—E—K——-—-" 3

{E = 10N/kg) Sekildeki sistemde T ip gerilmesi kac N olur?
(9= 10N/kg)
L Cevap: T=12N ﬁ Cevap: T= EEMJ
J % e
 GRNEK SORU ‘O‘d —— BRNEK SORU .
afM/kg)
3 15
0 > B = F{Uygulanan) (M)

Sekildeki sistemde T ip gerilmesi kag N olur?
(g = 10N/kg)

Cavap: T = 20N

Bir cisme uygulanan kuvvet ile ivmesi arasindaki iligki sekildeki
gibidir.

Buna gire, cismin kiitlesi kac kg'dir?

Cavap: 2kg
v
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l
Q,

—— BRNEK SORU

Sistem serbest birakilirsa ivmesi kag E olur?

Ceavap: ;

-

~

ORNEK SORU \
X Y
'“-\B = gahit
k
F 4

Sekildeki sistem sabit hizla hareket ederken X ile Y arasi ip kopuyor.
Z cisminin bundan sonraki ivmesi kag E olur?

i
Cavap:
» -

Sekildeki sistem sabit hizla hareket ediyorsa, k sirtinme
katsayisi kactir?

1
Cevap: k= 3

0
B __aimhocam

Sdrinmesiz sistem serbest birakildiginda sistemin ivmesi a, ip
gerilmesi T olmaktadir.

Zamanla buz eriyorsa, sistemin ivmesi ve T ip gerilmesi nasil

degisecektir?

T: Azalir
A

Cavap: a: Artar




is (W)

Bir cisme kuvvet uygulandiinda cisim yer dedistirivorsa kuwvet is

yapiyor denir.
O halde;

Satece hareket dofrultusundaki kuvvetler 15 yapar.

3 venimhacam

Cisim yatay ok yniinde hareket ediyorsa hangi kuvvetler is yapar?

Cisim dilseyde ok yoniinde hareket ediyorsa hangi kuvvetler is yapar?

ENERJI (E)
Is yapabilme yetenegidir.

A) KINETIK ~ B)POTANSIYEL  C) MEKANIK

ENERJI ENERJI ENERJI
(Ey (Ee) ()
U U U
HIZ YUKSEKLIK TOPLAM
veya (E+E,)
ESNEKLIK

A. Kinetik Enerji
Cisimlerin hizlarindan dolayi sahip oldugu enerjidir. “E." ile gdsterilir.

—_— 1}

Joule kg
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IS ENERJI TEOREMI Ql

lnisln

Siirtlinmesiz dizlemlerde F, ve F, kuvvetleriyle cekilen cisim-
lerin huzlan sekildeki gibi oluyorsa, — kuvvetler orani kagtir?

Q Fa
—— BRNEK SORU \
i =%
R%—-F = 10N ?é_-
k=0 A= =B

Sirtdnmesiz dizlemde cisim F kuwvetiyle A noktasindan B nok-
tasina kadar cekiliyor.

3 venimhocam

B noktasina geldiginde cismin hizi kag m/s olur?

Cevap: 20m/e Cavap: F, =3
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eeeee————————

KL arasi sUrtinmesiz olup, LM arasi sOrtdnme kuvveti f;= g "t

K noktasinda durmakta olan cisim F kuvvetiyle M noktasina kadar
cekiliyor.

Buna gore, cismin L noktasindaki kinetik enerjisi E, M nok-

E
tasindaki kinetik enerjisi E,, oluyorsa, —L orani kagtir?
1]

—— ORNEK SORU \

Cavap: s—; =%
\,
—— dRNEK SORY
L F
2F
F
=X

0 ® 2 I

Sirtdnmesiz dizlemde duran bir cisme uygulanan kuvvetin yola
giire grafifi sekildeki gibidir. Buna gore, 2x yolu sonunda cismin
enerjisi E, 3x yolu sonunda ise E, oluyor.

E,
— kactir?

Buna gdre, E,

n'fberfu'rﬂ'ﬁncam

BRNEK SORU \

=0
,IW
M
KP aras strtinme kuvwetinin i3

3 oldufu sistemde K noktasinda
duran cisim F kuvveti ile M noktasina kadar gekiliyor.

Buna gdére, cismin M noktasindaki ve P noktasindaki kinetik
E
enerjileri sirasiyla E,, ve E_ oluyorsa, 2 orani kactir?
P

(Moktalar arasi esit uzakhktadir.)

Cavap: EM =2
P
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B. Potansiyel Enerji (E.)

Q

a) Durum Potansiyel Enerji

Bir cismin {sivirun) belidenen bir yere gére (referans dizlemine) yik-
seklijinden dolayi sahip oldufju enerdidic. Omedgin;

m =
g E,=m.g.h
h ile hesaplanir.
S

h: Cismin ajirik merkezinin yer dizlemine olan uzakligi

—— GRNEK soRU
e —

Yar

Tirdes X, ¥ ve Z cisimlerinin yer dizlemine gire potansiyel ener-
jlleri sirasiyla E, E, ve E, dir.

Buna gire, bunlar arasindaki iligki nasiidir?

Cevap: E ~E =E,

-

©

L’EMDCM

B senimhocam WIDEQ €

—— SRNEK SORU

Yar
Tirdes X ve Y cisimlerinin kitleleri sirasiyla m, = m ve m, = 2m'dir.

Buna gdre, X ve Y cisimlerinin yer diizlemine gére potansiyel

E
enerjileri oram E_x kactir?
¥

—— BRNEK SORU
Il
1 2

LN
Sakdl- Sakil-I

Ozdes ve tiirdes kiiplerden olugturulan sekillerin yer

diizlemine gére toplam potansiyel enerjileri E, ve E, oluyorsa,

E,
— orani kagtir?
="
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Yer X Y Z
¥, ¥ ve 7 kaplannda tirdes sivilardan esit kiitlede bulunmaktadir.

Buna gbre, kaptaki sivilarin kap tabanina gdre potansiyel
enerjileri E,, E, ve E, nasil siralanir?

Cevap: E, >E_>E,

—— BRNEK SORU )

fbery.. .ocam

b) Esneklik Potansiyel Enerjisi (Ep)

e Bir yay uzarsa ya da sikigirsa potansiyel enerji depo eder.

—— BRNEK SORU

Sekildeki kapta bulunan tirdes sivilann kap tabanina gore toplam
enerjisi E, dir.

Swilar tiirdes kansgtiinda sivilann kap tabanina gbre

E, orani kactir?

toplam potansiyel enerjisi E, oluyorsa

Cavap: ':

S— F
{Uygulanan kuwvvet)
Sarhestg s
e O T &
2 ¥ ¥ (Uzama)
2F
Dolayisiyla yayda depo edilen enerji;
ile hesaplarr.
r SRNEK SORU 3
[ ——""
% 2k %
(1) {2
Ep
Sekildeki yaylarda depo edilen enerjiler oram E—' kactir?
Py
Cavap: ;
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— banex soRY

=
1) %Ek
.*'

3

Ep
Sekildeki yaylarda depo edilen potansiyel enerjiler oram —-E—l
P2
kactir?
Cavap: :

3 venimhacam

TYT-FiziK Video Ders Defteri B bedimnocam VIDEQ )
Q - ﬁ““ﬁ“ SORY \
m
‘. X
m "
# ...................................................

Sakill Sakili

m kitleli cisimler Sekil-l ve Sekil-Il'deki gibi serbast birakildiginda
dzdes yaylan sirasiyla x, ve x, kadar sikigtinyor.

Buna gdre,

L % =x dir

Il Yikseklik potansiyel enerisi esneklik potansiyel enerisine
dinbgmosgtir.

. Sekil-l'deki yay sisterminin depo ettifi eneri Sekil-I'deki yay
sisteminin depo ettifinden blylktlr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | By lwell
D) Il ve 1Nl E)

C) ve lll
I, 1 ve I

Cevap: E
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Q, Is - GiJC - ENERJI RAY PROBLEMLERI "

Q

—— BRNEK SORU
& Ray problemlerinde siirtlinme yok ise; I‘_?""E"I—-————"

Eu=Eoon

e Slrtlinme var ise;

E, . - Sirtiinmeye giden enerji =
Lk ye gi ji = Egou K noktasindan E kinetk enerjisi ile atilan bir cisim P noktasina
kadar cilup diniiste L noktasinda duruyor.

B~ Ws=Eg, KL, LM ve MN arasinda isiya déniigen enerjiler esitse E kag
mgh'tir?
£
8 Cavap: 5
E \, A
Q Q. j
~— GaNEK SORY 4 — oanexsoRY w

e Slrtlinmesiz dizlemde bir cismin A, B ve C noktalarindan
h,
K noktasindan E kinetik enerjisi ile atilan cisim P noktasina SRQISL JRERIE IDI ROt - Ore ieghe
kadar gikip déniigte L noktasinda duruyorsa E kac mgh'tir?
(SOrtinme sadece MN arasindadir.)
Cavap: :
L Cavap: E_, e J
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l
Q,

—— danek sORY

AB arasinin sOrtdnmesiz oldugu dizenekte bir cismin A, B, Cve D
noktalanndaki iz ve yikseklikleri sekildeki gibidir.

BC arasinda isiya dbniisen enerji Q,, CD arasinda isiya

dénligen enerji Q, ise, %1 orani kagtir?
2

K noktasindan biralalan cisim LM noktalan arasinda sabit hizh
hareket ediyorsa M noktasini gectikten sonra efik diizlemde
nereye kadar ylkselebilir?

Cavap: R

S UYARL

CALISMA (Sirtiinme yok ise)

n. s MhOCam

K noktasindan serbest birakilan cismin M noktasindaki kinetik

enerjisi E, N noktasindaki potansiyel enerjisi E, oluyorsa &

E
orani kactir? (Sirtlinmeler dnemsizdir.)

Cavap: 2
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Bir makine 4 kg kiitleli bir cismi sabit hizla 10 saniyede 20 metre
yukariya cikaryor.

Buna giére, makinenin gilicl kag Watt'tir? [E =10N%g)

Cavap: B0 Walt
\, S

i Q
Birim zamanda yapilan ige “gi¢” denir. Yani; bir isi kisa zamanda ya- e ——
pan.dihagiekidr ye: di ayn siirade: gok & yapan daba giciGdir. Bir su pompasi yerin 60 metre altindan 2 kg kitlell suyu yer
Sl yilzeyine ¢ikanyor, daha sonra da 30 m/'s hizla firdatiyor.
B_l_J isi 1 dakikada yapiyorsa, su pompasinin glicd kag Watt'tir?
/ (9 =10N/kg)
\ Saniye
ile hesaplanir. 1000 Watt =1 kKW
736 Watt=1hp
horse power
Cevap: 35 W
g " r
8
€
= 24
soORU £ soRU
_ﬁl_l“ﬂ“ ™y i @FHE“ g’
Makine m—m

100 W 12h
Soba 2000 W 4h
™ 500 W 10h

Sekildeki tabloda evde kullamilan bazi ev aletlerinin glcleri ve gin-
lok kullarmm sireleri verilmigtir.

Buna gbre, 1 giinde bu aletlerin harcayacaklan enerjilerin
bilyikten kiiclige siralamasi nasil olur?

Cevap: E,  >E _>E

Lammhe

A

o
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Q | VERIM

e Eder; bir aletin harcadidi enerji ile kargihdini verdigi enerdi esit

dedilse o sisternde verimsizlik stz konusudur.

& Gercek hayatta kullanlan pek cok alette verimsizlik bulunmak-

tadir.

o Ormedin; bir araba yakittan aldigh enerinin tamarmin hareket
enerjisine ceviremez. Bir kismi isiya, sitinmeye vb. olumsuz-

luklara danlstr.

Q,

. UYAR!

0 halde verim en fazla %100 olabilir. Hesaplamasi ise;
2 -ﬁ' . AlnanGilg
ya da
: VerdigiEn
Verim= - ;
ile yapilabilir.

~—— ORNEK sORU
e ———

almaktadir.
Buna gidre, sobanmin verimi % kagtir?

Bir soba 1000 Joule enerfi yaymak igin 1250 Joule'lik enerji

Cavap: %80

n'fberfu'rﬂ'ﬁncam

B benimnocam \EIDEQ @

ENERJi KAYNAKLARI

Hayatimizi kolaylastiran enerji yenilenemez enerji kaynaklan ve ye-
nilenebilir eneri kaynaklan olmak Ozere iki sekilde elde edilmektedir.

1. Yenilenemez Enerji Kaynaklar:

Olugmasindan daha hizh tiketilen eneri kaynaklanna “"yenilenemez
enerji kaynaklar”™ denir. Bu kaynaklara drmek olarak;

e Fosil yakitiar
o Nikleer enerji
verilebilir.

2. Yenilenebilir Enerji Kaynaklar

Tiketildikce yer hizli ve sirekli olarak doldurulabilen enerji kaynakla-
rina “yenilenebilir enerji kaynaklan” denir. Bu kaynaklara érnek olarak;

e Gines enerisi

o Hidroelektrik santral
e Dalga enerjisi

e Gelgit enerjisi

e Jeotermal eneri

# Biyo (organik) yakit
# Rizgar enerisi

verilebilir.



Q

Q

DURGUN ELEKTRIK Q

& Bir cismin yikld olup almadifim sahip oldufu e- ve p* sayisi
belider. Eger;

e pt=
pPr>a =

& =p=>

» Elektrik iletimini: Q

Katilarda =
Swilarda =
Gazlarda =
& Maddeler elektrigi iletip iletmeme bakimindan 3'e ayrilir.

1. llethenter: Ozerinden yiik gecisine izin veren maddelerdir.
Son yoringelerinde 1, 2, 3 e~ vardir.

Metaller, tuzlu su, insan vicudu .. vb.

2. Yalitkanlar: Ozernden yOk gecisine izin vermezler. Son y&-
ringelerinde 5, 6, 7 & vardir.

Tahta, plastik, saf su ... vb.

Q

3. Yan llethenler: Dofiada saf kristal yapida olup normalde
yalitkandirlar. Son yaringelerinde 4& vardir. e~ alinarak ya da
verilerek iletken yapilabilirler.

Germarnyum, silisyum
Elektriklenme Tiirleri

1. Siirtiinme ile elektriklenme

# Baslangicta nétr olan iki madde birbi-

Ebonit
ppe— rine shrtllirse aralarinda e aligverisi
ﬂ olabilir.
g ~1 e & algverisi oluyorsa clsimler zit yik-
Ipek lenirler.
baz

i @ Toplam yilk korunur.

b tCAIM

[ » e

Siirtdinme ile elektriklenmenin olmasi igin cisimlerden en az biri - almalidir

2. Dokunma ile elelktriklenme
e ki cisim birbirine dokunursa sa-

% hip olunan toplam yilk yancap-
Q lar oram paylagilir.

# Cisimler aym cins yOklenirler.

_ [ Toplamyk )
(Q)yen = (Tnplam yarigap | "

# Toplam yik korunur.
e Yancapa digen yik oranlan esit-

i M) lenince aligveris biter.
(e = (Tmlam yarigap | '
—— BRNEK SORU \
g, =+7q
-~
r
" o
L

Iki kiire birbirine dokunursa,

a) Son yiikleri nasil olur?
b} Hangi kireden digerine kac q ylik gecmistir?

Cevap: a) g, =+dq q, =+2q

b) K'den L'ye -5q gacti.
A
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Q, 3. Etki ile elektriklenme

—— HRNEK SORU -
G UYAR! ~
+10g
i cins yiikler bicbirinf ----
21t yiikLi cisimler birbirini -—
%, >

L kiiresi énce K kilresine sonra M kiiresine dokunup ayrilirsa

L kiiresinin son yiki kag q olur? Q‘r' "
L
Cevap: -3 ® Bt
LN - § I'! \
L L
o K K
E e | —
B Tl |
®
Matr
il e
K L M
L]
K L it
| () ko
: it cisim ndtr K,
% ! Tﬂ L L Ve M'YE
klagirss;
Topraklamanin yeri dnemli degildir. Yo omlrees
Yalitkan




Q
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Sm _ UYARL

—— BRNEK SORU

Motr K ve L cisimler birbiring sOrtdldiginde elektrik ile yikleniyor.
K cismi yOkid M cismini cekerken, L cismi N cismini iiyor héle

geliyor

Buna gére K, L, M ve N cisimlerinin yilklerinin igaretleri ne
olabilir?

K L M N

Cavap: # = = — Vaya — +, + +

" L

v ( GRNEKSORY \
K L
e Ip i}
—— [ L
_’. |
- L . B ‘ II ] l -?
Motr K ve L cismine (+) ylkld bir cisim sekildeki gibi yaklagiyor. Bir
sire sonra toprak hatt kesilip K ve L cisimler aynliyor.
Buna giére, K ve L cisimlerinin son yiiklerinin isareti ne olur?
Cevap: Ki-) LD}
g LN ’
8
Cl_% r SRNEK SORU 3

K L

o

Notr K ve L cismine (+) yOkld cisim sekildeki gibi yaklasiyor. Bir
sire sonra toprak hath kesilip K ve L cisimler aynliyor.

e

T

Buna giére, K ve L cisimlerinin son yiiklerinin igareti ne olur?

Cavap: Kf-)  L{D)

v

=
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ileticenlerin Ozellikleri

1. lletkenlerde etki olmadikea yikler dis ylizeyde toplarr.

m O

2. lletkenlerde yiikler sivri uglarda daha gok toplanir.

3. Etki yardimiyla iletkenlerin i¢ ylzeyinde yik toplanabilir.

Ip

Q‘ 4. lgten dokunma
K
L
—f0og
+2q

L kiiresi K'ye icten dokunursa, son yikleri
G @

—— SRNEK SORU

K
I
GL e
. e
+24

L kilresi K kiresine icten dokunup aynildiktan sonra, M kiresi K
kiiresine distan dokunup aynlyor.

jo,
n!bﬂ | T

Buna gdre, kiirelerin son ylkleri nasil olur?

L Cavap: +6q, 0, +4q )
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ELEKTROSKOP

Bir cismin yikld olup clmadifin yOkld ise hangi cins aldufunu anlama-
ya yarayan bir alettir.

TopUz
cam fanus
L¥ Hetkan
Vil yapraklar i Y A
sl

e Yikll elektroskoba aymi cins ylkll cisim yak-
lagirsa,

& Ykl elektroskoba zit yikld cisim yaklasirsa;

e Ykl elektroskoba ayni cins yikld cisim doku-
FiLirsE;

& YOkl elektroskoba zit yikld cisim dokunursa;

& Ykl elektroskoba ndtr cisim yaklagirsa;

—— BRNEK SORY \

jéq
r

E

Yaprakiar

+2q yokld elektroskobun yapraklan arasindaki a¢) &'dir.

Elektroskoba +q yikll bir cisim yaklasinca ag¢i o, +q ylkli

cisim c¢ekilip —q yiliklil bir cisim yaklaginca aci f oluyorsa o, 8,
B iligkisi nasil olur?

Covap: o > >f

— ommesORY ~

%

Notr K ve L cisimleri birbirine sOntdldyor. Daha sonra K cismi (+)
yikll elektroskoba yaklagtifinda yapraklar biraz daha aciliyor.

Buna gdre, K ciami ¢ekilip L cismi elektroskoba dokunursa
yapraklarda;

I. biraz agiima,

Il.  &nece kapanip, sonra acilma,

. biraz kapanma

yargilarindan hangileri gézlenebilir?

Cavap: Il ve IN
S
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l

—— danek sORY

Bir K cismi L cismine dokundujunda e~ kaybediyor ve yik miktan
azaliyor. Bagka bir M cismi N cismine dokundujunda e~ kaybedi-
yor ve yik miktan artiyor.

Buna gdre, K ve M cisimlerinin ilk yiklerinin isareti,
I. K cismi negatif, M cismi pozitiftir.
Il. K cismi negatif, M cismi ndtrdir.

. K cismi notr, M cismi pozitiftir.
yargilanndan hangileri dogru olabilir?

A) Yalmz | B) Yalrz Il
E)llvelll

C)lvell
D) I ve Ill

Cavap: &

Q,

n'fb-erfmﬂ'ﬁncam

i

BRNEK SORU !

Topuz

iy Yapraklar

MNitr bir elektroskoba yOklD kiresel bir cisim dokunduruldugunda
elektroskobun yapraklan arasindaki agi o olmaktadir.

o agisinin blyUkliga;

|.  dokunan cismin ylkinln cinsi,
I, doekunan cismin ylk miktar,
. dokunan cismin yaricap

niceliklerinden hangilerine baghdir?
A) Yaliz | B)lwvell C)lvelll

D) lve I E) L. 1l ve Il

Cavap: D




ELEKTRIKSEL KUVVET Q
(COULOME YASASI)

A
o
o

F : Newton (N)
. q:Coulomb (C)
d : metre (m)
N-m®

u=9+1u“~é—2—

jo
. <orimhocam

Cisirnlerin ywilkler] ne olwersa olsun; birbirlerine esit blylklike kuvwet u'_.-gularlar._J d

™ mianzillidir.

Ters kare yasasina
-
uygundur,

> d

—— BRNEK SORU \
9, a, 9,
- S -

¥ ve Z kiireleri sabitlenmis olup ¥ cismi serbesttir.

Y cismi serbest biralaldiinda dengede kaliyor ise;
l. gq,>q,

. q.>q,

. q,>q,
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Cavap: Yalmz I

LY F

g m— ﬁ“HEK SORU .

Sekildeki kirelerin birbirine uyguladif elektriksel kuvvet F 'dir.

Kireler birbirine dokundurulup eski yerlerine konulursa
olugacak yeni kuvvet kag F olur?

Cavap: =

s | d
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Eskenar lggen bicimli dizlemin kiselerine yerlestiriimis K, L ve

M cisimlerine etki eden bilegke elekiriksel kuwvetler sirasiyla F,
F_ve F, dir.

Buna gére, bu kuvvetler arasindaki iligki nasildir?

Cavap: F,>F_=F,
P,

[ » ]!

TYT-FiZiK Video Ders Defteri B benimhocam WIDEQ @
L]
gl " (—— GRNEKSORY )
%
-
K ° +q
94
80°_ 4q -8q
....... \:P,.. 2] o
ey O
‘_.'".Id
0.
q, ve q, yilklerinin +q yiikli cisme uyguladigi bilegke elektrik-
= q
K noktasindaki +q yikiinin 0 noktasindaki +q yikiine uyguladigi sel kuvvet F ise, T: orani kactir?
elektriksel kuvwet F 'dir.
Buna gére, 0 noktasindaki ylke etki eden bilegke kuvvet kac
F 'dir?
a
cavap: 3F | & Cavap: -
% F H L ¥ r,

Sekildeki kirelerin agirhi 10N olup, kireler arasi elektriksel kuv-
viet 4N'dur.

Buna gore T,, T, T, ve T, ip gerilmeleri kag N olur?

Cevap: 20, 14, 20, 8

.
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I

Yiikid kiireler iplerle sekildeki gibi dengededir.
Buna gdre, hangi ipteki gerilmeler hesaplanirken kiirelerin yik

Cavap: Yalmz T,

—— BRNEK SORU 1

L1 r

3 venimhacam

B senimhocam WIDEQ €

(" SRNEKSOFT 2 —— smnek SORY
Ti
P g, m,
d T
| . g, M,
Sekildeki kireleri dengeleyen iplerin gerilmeleri T, ve T, dir. Sekildeki kireler dengede olup, 6 = c«'dir.
Buna gbre, kilreler arasi d uzakhi azaltilirsa, T, ve T, ip geril- Buna gire,
meleri nasil degisir?
Bg 3 I I'I'!1 = mz
. q,>4q,
. T,=T,
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
L Cevap: T: Daglsmez  T,: Artar

Cevap: lve ll

7

o
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B3 enimnocam WEDEQ €

Elektrik Alan (E)
Elektrik yikine sahip bir cismin elektriksel etkilerini sOrddrebildigi bir
bilge vardir. Iste bu balgeye o yikin elektrik alar denir ve E ile

gosterilir.

m UYAR! |

Bir noktadaki elektrik alanin yoni bulunurken sorulan yere +1 Coulombluk test
yiki yerlestirilir ve +1 Coulombluk yiike etkiyen elektriksel kuvvet yini elektrik
alan vektdrinin yéni olur. Ornedin; A ve B noktalanindaki elektrik alan yanlerini
bulalim.

-

'

o ;
d
ol
G "
d

# Elektrik alanin blydklGgo ise;

ile hesaplanir.

Elektrik Alan Cizgileri
0 O

%

&

(9, >q,)

9
(G, > 9,

# Elektrik alan cizgiler birbirini kesmez.
# Elektrik alan cizgiler pozitif yiikten negatif yike dogrudur.

Bir cisim cok yiikld ise o cisimden gikan elektrik alan cizgi sa-
yisi da coktur.

Q

Jo)
B3 _ .mhocam

i ﬁ“HEK SORU 1
- _'_-_.J

q yilkld bir cismin cevresindeki K ve L noktalannda olugan
elektrik alanlar igin,

. Zit yonlidirler.

. Aym yanlidirder.

L Blylklikled esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalmz I

E) Il ve Il

C) Yalruz 1l
Do) 1we I

Cavap: D

-q yikli bir cisim gekildeki konumda tutulurken A ve B noktalann-
daki elektrik alan blydkldkleri E, ve E, olmaktadir.

= yiikli cisim ok yénilinde hareket ettirilirken,
. E, biyOklGgl azalr.

Il E, biy(klogo artar.

. A noktasindaki elektrik alanin yéni degismez.
yargilarindan hangileri dorudur?

A) Yalmz Il B)lvell

D) lhve N

C)lvelll
E) I, llve II

Cavap: E

o




AKIM (1, i)

Bir iletkenden birim zamanda gecen yik SRNEK SORU
miktandir. (Sayisidir.) o )
' @
Yani; ;
Y ]‘ BL
i =5k - -
L—:—%" g : Coulomb
SR t: Saniye ¥ ve ¥ direngleri ayni maddeden yapilmistir.
R
Buna gdre, FI_I direncler oram kagtir?

Alaim Yiinii ¥

1. & hareketinin ters y&ni

2. @ kutuptan & kutba

i

3. Yiksek potansiyelden alcak potansiyele L Comp: 5 |

—— SRNEK SORU bt P ORNEK SORU \
L ——— e —
{ - T =
—t (I e
R . -
A=2400 | } :
Bir iletkenden 5 saniyede gecen yiik miktan sekildeki gibidir. I |1.:a 5 LE
Akimin siddeti ve y&nii nedir? i Seld-1

3 venimhacam

Sekil-1'deki direncin deder 240 dur.

Bu direnglerden 2 tanesi Sekil - Il gibi baglamirsa, toplam
diren¢ kag 0 olur?

L Cevap: (1) yBninds 8 Ampar Cavap: mmJ
i L
“ DIRENCLERIN BAGLANMASI
DIRENC p—"
Akima kargi koyan devre elemamidir. “R™ lle gosterilir. Birimi “£) o l\- )
{ohm)"” dur. A=p. L
A
|
: | l
R,
R, R Hivh
e
Direng artarsa akim azalr. (TRAFIK) A
Ry
Hmpl.nm = Rlnplun =
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— RU Q RU

ORNEKSOT_ ) " ORNEKSOTT \

B0

—— A
40
T(-’MW% fre=—xipi4
L
30
KL arasi toplam direnc kag Q olur?
KL arasi toplam direng kag £2'dur?
Cavap: 602 § Cavap: 400
\, w . .
 ORNEK SORT O"d " SRNEK SORU. \
G gy
k3 an
En i
Prrvl ( a T
B0 | 10 40
v \‘
— .
K L KoL
g
204
KL arasi toplam direng kag £'dur?
KL arasi es deger direng kag £'dur?
Cevap: 40 Cevap: 403

\ v % v,
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soRU - RU
= @nﬂ!lﬁ ) .‘,}nHEK S0
120 B
-
o
K 20 s L
[ f U S = % -
40
i
S
KL arast toplam direng kag Q’dur? Lo \u
A c
Sekildeki devrede % orani kagtir?
AC
3
Cavap: 20 g Covap:
\ ¥ %
RU Q‘é RU
— vau!l& SO 5 u EIIIIEII SO
K 441 108 280 60 a0
— A ——hn AP AP
6L
£ = B0 —t
L K é L
A A
40 B
KL arasi toplam direng kac 'dur? KL arasi eg defer direng kag O'dur?
Cavap: 8O Cavap: 802
LN .
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L]

AMPERMETRE (A VOLTMETRE (V) Q,

p— SORU
e Uzerinden gegen e lki ug arasi potansi- ?’“_“—E-E———" )
akirm dlger. yel farki dlcer.
K
o lg direnci yakla- e lg direnci cok bilyiik- >
sik olarak sifirdir. tir. R = | GORME | )
DUZ TEL ® Devreye paralel bag- @
# Devreye ser bag- larir. kf | v
lanir. A 1
ME @®N
_+| F |
&
£ —* Sekildeki devrede hangi lambalar 151k verir?
Renstak\ MBS /
Ayarlanabilir (degistirilebilir) direnctir.
WY — g
8
: :
g Le
’ e

Reosta sirglsi 1 yoninde cekilirse : R =
Reosta slrglsi 2 yoninde cekilirse : R =

Diyot ( m— )

Sadece ok yininde akim geciren devre elemamdir.

Cevap: Kva N
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OHM KANUNU

TYT-FizZiK Video Ders Defteri B ivenimhocam WIDEQ @
|
Q) — rueK SORY )
Betkcan )
— s
iy
I A
50} g
s O
+I = :1!'.!

Bir iletken bir Oretece baglanirsa dretecten bir akim geger.

red

| |
+i =
21 Vol

Sekildeki devrede ampermetre ve voltmetrenin gdsterdigi
deferler kactir?

ﬁ Cevap: A = 2 Ampar V=15 Voir
E \ A
—— BRNEK SORU QE —— SRNEK SORU \

! H ! .
o 2 4 &

V - i grafiine gdre K ve L direncleri paralel baglanirsa eg
defer direnc kag¢ Q olur?

Ceavap: 40

‘v
20} 44}
mm-wlwﬂa—

.
[0 ]
{201
F=0
| L
W= 30 Valt

Sekildeki devrede voltmetrenin gisterdifi defger kac volttur?

. L.

Cevap: 22 Vot
J

o
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L]
— BRNEK SORY A/ — spueK sORY \
40 G R
A — — (& —
106k
fiifid -,
40 =] = 2R =
il =
= pi @
3R
GEY
MR Sekildeki devrede ampermetrelerin gbsterdigi degerler orani
Ay
@ Ta kactir?
Sekildeki devrede voltmetrelerin gdsterdigi dederler oram
Yy
v, kactir?
5 .5
Cevap: _ = Covap:
\, w % . .,
SORU O\_J_ SORU
~— BRNEK . u . ORNEK ")
5A 4R 3R
e M B

B — AR A
B 2R 4R

B

Sekildeki devrede ampermetrelerin gosterdifi deferler oram

A, ctir

K

12R
Ly

AN

Sekildeki devrede G = 2 Amper ise liretegcten cekilen alam
kac amperdir?

Ceavap: 4,5 Amper

-
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A anahtan acikken voltmetre V = 80 voltu gostermektedir.

( ORNEK SOFT 2 — ormexsoRY
a0 A (v
BB S S i,
40 R 2R 4R
BEY

b
ey

Sekildeki elektrik devresinde voltmetrelerin gtsterdigi deger-

v
A anahtan kapatilirsa voltmetre kag voltu gosterir? ler oram ?’ kagtir?
2
1
Cevap: 100 Voit | § Covap:
LN . E N,
—— BRNEK SORU G‘ué —— SRNEK SORU
K
G
el T
R
—%Mﬁ"\—@

r=b

A =
48 Vol

Sekildeki devrede ampermetreden gecen akim ve yonid ne
olur?

Cavap: 1 ydnilnds 2 Amper

"

R

1=
£

Sekildeki elektrik devresinde acik olan K anahtan kapatilirsa
ampermetre ve voltmetrenin gbsterdigi degerler nasil degigir?

Ceavap: A: Azalr  V: Artar

A

o
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—— SRNEK SORU

B GO
o) A ——
K L
i |:‘.~'m#_/ d
BL 1210}
r=0

|
+[ | =
Sekildeki elektrik devresinde yalniz K anahtan kapatildiinda
ampermetreden gegen i, yalniz L anahtan kapatildifinda

i
ampermetreden gecen akim I, oluyorsa, L orani kactir?

iz

Cevap: 1:

" BRNEK SORU

n'l
1 Am
W
'\.\\
| %,
40
B0
L %’f’\
2 Amper %
b
.
R,
.
K L

Sekildeki elektrik devresinde K ile L noktalan arasindaki
potansiyel fark kag volttur?

Cevap: 24 Vol

3 venimhacam

P
24 f,.e'
P
4A
— o spti—(B
K"
N
%
"\"\.

L
I".

Bir devre parcasinin K noktasina gelen ve giden akimlar sekildeki
gibidir.

Buna gire, devredeki ampermetre kag amperi gosterir?

Cevap: 5 Amper

— . -

Galvanometre, elektrik akimindaki dedisimin manyetik alan olusturmas: pren-
sibiyle calisan bir test cihazidie. Selenoid seklinde sanlmig bir telden gegen
elektrik akimi degistifi taktirde etrafinda olusan manyetik alan ibreyi oynatir.
Biitlin ampermetre ve voltmetreler de aslinda birer galvanometredir.

o
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AKIMIN ISI ETKisi Q

s Bazi elektrikli ev aletlerinden 151 amagh olarak faydalanmak-
tayiz. (Util, soba vb) Ancak; 1sinma amach kullanmadiirmiz
aletlerde de 1sinma olmaktadir. (Bilgisayar, TV)

# O halde bunun nedeni nedir?

Uzerinden akim gecen devre elemanlan (direng) 181 ortaya gi-
karr.

—-;—-“f"ai?i'WsT'r's‘j

“‘I
s

Utdniin t siresinde yaymis oldugu 1si
(W)

W : Joule - Calori

ﬂvséirﬁm=3$LhaLUJ t: Saniye E
Q)
ile hesaplanir. é
4,18 Joule = 1 Calori
— GRNEK sORU -
i _____-——-
R=40
¥

r=0

| |
y |

W= 12 Volt
Sekildeki devrede R direncinin 10 saniyede yaydif 1s1 kag
Joule'diir?

Cavap: 360 J

"

— §1HE|‘- SORU

R =3R
S
A, = i
i
P
R, =6R
r=0
{1
}

Sekildeki devrede K, L ve M direnclerinden t sirede yayilan 1silar
W, W ve W dir

Bunlar arasi iligki nasildir?

Covap: W, > W, > W,
h, A

—— GRNEK SORY

o

+| [

W = 40 Vaolt

Sekildeki su 1siticisi 2 dakika galigtinlirsa suyun sicakhd kag
“C artar?

(4 Joule = 1 Calori) (e, = 1 callg.*C)

Cevap: 20°C

o
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AKIMIN GUCU ‘ -
Birim zamanda yapilan ige (harcanan enerjiye) “Gic" deniyordu. G '_5“_“_"-_'5__._- ]
halde;
(18]
p=—":"_.W=|2.n.t=a_v_t=l:_t D
ise; T
40 a0
=# R=i.V=—  P:Watt
e s sk -
120
ile hesaplarr. r=0
||
+I |
& = 20 Valt
— GRNEK SORU ~ Sekildeki devrede iretecin glicli kag Watt'tir?
_________-"
A =51l
Al
| p=b g Cevap: 100 Watr
| g\ ¥
b
&= 20 Volt {}\E
| - SORU
Sekildeki elektrik devresinde R direncinin 151 glicll kag u"‘ '?EI__EE._—-— :
Watt'tir?
R =440
— i
7
5EY 1202
L
r=0
|
i 4
W =32 Volt
Sekildeki devrede R direncinin gici P, Gretecin gilici ise P,
P
ise —' orani kactir?
P,
Cevap: 80 Wait
Cavap: 3
Bir elektrik devresinde her zaman Gretilen qic ile tiketilen qlic esittir vap: “qa
’ *, r
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Q, | URETECLER (PILLER) VE BAGLANMASI Q) 3. Paralel Baglama
Kimyasal enerjiyi elektrik enerjisine ceviren dizenege “pil” denir.
4
R Ohm Kanunu'na gére; =
— e P

' ¥

3 L ] — —"
r
ile hesaplarr.
s .

Pillerin Baflanmasi

1. Seri Bajlama ile hesaplarir.
5 -
I
-"-‘—41 = .~ | i
A r
L B
L
A —— Q)
R ' —— BRNEK SORU '
______-—d
. g =10V £y =20V
- -
2. Ters Baglama ry =20 r, =20
A By
+I = | |+
e | l [ | — AR,
r T R=112

Sekildeki devrede A ampermetresi kac amperi gbsterir?

A ———
R

1. g =¢,is8,i=0

i N
2. 5 »gise, =7
> By IS, R+ry+1
Eq = E
3. g, >, ise, =2 1
Rtry+ry
ile hesaplarir.

Cavap: 2 Amper
, A
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I

£y =50V £y = 20V 5= 30 Vakt
P — e
&) " =4 = 20 Volt
r, =44}
fy =20 R =30 .G A -
G &, =30 Vot !
' H |= ry =30
|
%DH @ 6 rE = 41}
R =50
st
Sekildeki elektrik devresinden A ampermetresinden gecen R =50
akim ve yoni nedir?
Sekildeki devrede A ampermetresi kag amperi gésterir?
A Cavap: 5.ﬁ1'1'1,r.|~c!|'.|'_.“I
Q
I
Cevap: 1 ydniinde 3 Amper | &
Bir pilin tikenme siresi Gzerinden gegen akim arttikca oksitlenme artacad) icin
( ORNEK SORU . u ::akzir:"ranl; bir pilden gecen akim artar ise pilin tikenmesi daha kisa sirede ola-
. —— 2
5 =20V I
4 | = Q‘ ru
I ~—— HRNEK SO ~)
_"_____-_
r=241
1 = I R R R
o i o S
+H | =
|
by, r=21}
& = r=0 r=0 r=
i BB A= =
E_ B £ B
i (3
L =
R=40 E
Sekildeki devrede A ampermetresi kac amperi gésterir? _..],[:’..{_J..
E
[
Sekildeki devrelerde pillerin tilkenme siirelerini karsilastirmiz.
Cavap: 4 Amper Covap: {,>1 >1,
\, r %,
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LAMBALAR VE BAGLANMASI
Lambalar { {w) ) idealde giig ilkesi ile calisir. Yani; giiclii lamba, par-
lak lamba anlamina gelir. Gig fadesi;

v
F=Fﬁn="ﬁ =i.V

idi. Ancak lambalar dzdes ise (R aym) sorular i* veya V2 ile cozilebilir.
Yani; lamba sorulan ile karsilagildiginda lambalarin direngleri aym mi
diye kontrol edilmelidir.

Eger lambalar dzdes ise lambadan gecen akim ya da lambarnin uclan
arasindaki V gerilimini bularak sorularn cozebilirsiniz.

' 1 ise parlaklik artar.

Vot
—— BRNEK SORV 2
e —
L
™
> e
@

Sekildeki devrede Gzdes lambalarin parlakhklar igin
sdylenebilir?

Cevap: P, >P =P,
L o

Q

he—cimMhocam

( ORNEK SOFL )

K
Fin Y
L
-

Ozdes lambalar bir devreye sekildeki gibi baglanmigtir.

Buna gére K, L ve N lambalannin parlakhiklan igin ne syle-
nebilir?

Cevap: P.>P, >P,

\ A
—— BRNEK SORU 1
K
£ i £
s \ i
L
T £
= Lo
N
o 1=
| |
W

Ozdes lambalar bir devreye sekildeki gibi baglanmigtir.

Buna gére K, L ve N lambalarinin parlakliklan igin ne sdyle-
nebilir?

Covap: P,>P, =P,
J

=
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Ozdes K, L ve N lambalan Sekil-I'deki gibi bagliyken Oretecten
sdkiliip Sekil-I'deki gibi baglarirsa parlakliklan nasil degigir?

K L M

M: Artar

-

Cavap: K: Artar L: Artar

v

Ozdes lambalardan kurulu devrede en parlak yanan lamba
hangisidir?

TYT-FiZiK Video Ders Defteri B ivenimhocam WIDEQ @
]
—— beNek SORY - [ oewexsoRy *
K L K N
&€ - —
= =
F
4 =
| 4=
v +| |
Sekik-Il &

Q

—— BRNEK SORU

Sekildeki devrede dzdes lambalar kullanilmigtir.

Acik olan A anahtan Kapatilirsa K ve L lambalarimin parlak-
hklan nasil degisir?

Cevap: K: Artar L: Azalir

B, _. imhocam

"

Cavap: P
o
HRNEK SORU
L
£
=
#jf\ &R
i 1 |
4
B 2
P
L~
3R

K, L ve N lambalarnimn direng degerer sirasiyla R, 6R ve 3R dir.

Lambalar bir Gretece gekildeki gibi baglanirsa parlakhklan
nasil siralanacaktir?

Cevap: P, >P. =P,

A

o



MIKNATISLAR Q

& Demir (Fe), Nikel (Ni) ve Kobalt'i (Co) ceken maddelere “mik-
natis™ denir.

Bir miknatis maddeleri ya ceker ya da ¢ekmez. Bir miknatis sadece baska bir mik-
natist itebilir

® Dofada bulunan dodal miknatis "Magnetit (Fe, O )" maddesidir.

i
pﬂ'!mmnc;m

Miknatis nasil alur?

iki Mikknatis Arasi Manyetik Kuvvet

S UYAR

"y cing kutuplar birbiring iter, zit kutuplar birbirini geker” ilkesi miknatislar icin
de gecerlidir. Yani;

L P '.i o l = = - ‘_' =
Iavd PN ==
LN S RV SASS
— | ™ —_ e =
Miknatis olmayan Miknatizin
bir maddedeki manyetik bélgeler
manyetik bdlgeler
] B3
| g_ - il .
| B
Asla ek basina N ya da 5 kuthu elde edilemez.

M,, M, : Miknatis kutup giddeti
d : Miknatis kutuplan arasi uzaklik
k =107 sabit

duvar
X ¥ z
III-III N [3 IIJ
B 3 |

e
Sirtiinmesiz diizlemde ¥ miknatisi X ile Z miknatisi etkisinde
dengede ise, miknatis kutup giddetleri M, M, ve M, icin;
. M, =M,
I M, <M,
. M, =M,
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
(¥ lle Z arasi etkilegim Snemsenmemektedir.)

Cavap: Yalmz Il

—— BRNEK SORU -
______,—"'

A
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— ommex soRY ~

Miknatislar sekildeki gibi dengedeyken miknatislar arasi d
uzakhg azaltilirsa;

T T

1 2

ip gerilmeleri nasil degigir?

Covap: T : Daglsmaz T Arlar

\, J

Manyetik Alamin Yonii Masil Bulunur?

Tanim: Birim N kutbuna etkiven manyetik kuvvete manyetik alan denir
ve B ile gisterilir.

Yani; bir noktadaki manyetik alan bulunurken sorulan yere M kutbu ko-
yulur.

. Q
A noktasindaki manyetik

alan yond nedir?

@3 ivenimhocam

L.

]
(SN ST | 'smm
s sm
[ o )
Damir Tozu

Yatay zemine konulan X, Y ve Z miknatislarinin arasinda demir
tozlan gekildeki gibi oluyorsa miknatislarin 1, 2 ve 3 kutuplan
nasil olabilir?

1 2 3

Miknatislanma Tiirleri

1. Siirtiinme |le

\_,,__. Ayni yénds
. demir |

2. Dokunma ile

== Aynl yonda

- |
\ damir toplu

|
miknalis 4 e jgna
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Q 3. Etkiile Q'

demir

&, Elektrik ile

Yianl bulurken saj &l kural

fo
‘Odrhemmcan

Gegici rrknatisiidi kazanan bir maddenin miknatisbk dzelldi;
1. Akkor derecesine kadar isitmak

2. Atmak, vurmak, cekicle vurmak vb.

ile yok edilebilir

\ "

Diinya’min Manyetik Alam

Bir cubuk miknatis ya da pusula ignesi kitle merkezinden asildijinda,
yaklasik kuzey - giney dodrultusunda olacak sekilde sapacaktir. Bu
gekilde sapmasi ona etkiyen bir manyetik alan oldugunu gosterir.

Miknatisi ya da pusulay saptiran neden, yerkiirenin saship oldugu
manyetik alandir.

Dinya'min manyetik alan sahibi olmasimin nedeni olarak cesitll teariler Ip N Ip
Gretilmektedir. Bunlar;

& Magma tabakasinda bulunan erimig haldeki Fe, Ni, Co
& Dinya'nin dénmesinin olusturdugu manyetik etkidir.

0 hélde;

Vi

o
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Q
_ .. dilsey
Ve
g
H -
B=
\, r
Q
Manyetik Gegirgenlik (p.,)
Bir miknatizin olugturdufu manyetik alan gizgilerinin sikhi ya da sey-
rekligi iginde bulunduju ortama badhdir. Cizgilerin sikhij manyetik
alan giddetini belirledigine gore miknatis cevresinde manyetik alanin

degizsmesini ortam ile sajlayabiliriz.
Maddelerin manyetik alan cizgilerini seyreklestirme ya da sikilagtirma
Gzellijine o maddenin “manyetik gecirgenligi” denir.

u, : Boglugun manyetik gecirgenligi |
p: Maddenin manyetik gegirgenilnjii-, jza

u, : Bagil manyetik gecirgenligi

=

u, > 1 ise ortamdaki manyetik alan artar. (Sikigabilir )
u, =1 ise etkilenmez.

w, < 1 ise ortamdaki manyetik alan seyreklegir.

n'rberfumncam

1 Maddeler bafil manyetik gecirgenliklerine giire 3 gruba aynilir.

1. Paramanyetilk Maddeler
Bafil manyetik gecirgenlikleri 1'den biraz fazla olan maddelerdir. Para-
manyetik alan icine konuldugunda manyetik alan siddetini bagil gecir-
genligi oraminda artinr. (Aldminyum, krom, lityum, magnezyum, platin
arnek verilebilir.)

Platin
B E.:{hﬂﬁ"-lm] ] " ——
—_— L - *
" - - +
— R,

2. Diyamanyetik Ortam

Bagil manyetik gecirgenlikler 1'den biraz kiclk olan maddelerdir. Bu
tir maddeler manyetk alana konulursa o ortamdaki manyetik alan
cizgilerini seyreklestiric. (Bizmut, altin, gimds, kursun, bakir, silisyum
arnekdir.)

Altin
. B, (bosluka) —»—"”7‘4—
—hjh“‘\_.‘—
—_—
" i H“".-—"'f *
> SR

3. Ferromanyetik Maddeler

Badil manyetik gecirgenlikleri 1"den ok biyik olan maddelerdir. Sa-
dece Fe, Ni, Co oda sicakhginda ferromanyetik maddedir. (Alagimlan
da olabilir.)

Bu tdr maddeler manyetik alan icine konulursa kuvvetli olarak mikna-
tislanir ve manyetik alan siddetini oldukca artinir.

Bu dzellik nedeniyle ferromanyetik maddeler; dodal miknatis, elektrik
motarlan ve jeneratdrleri, manyetik teyp vb. yapiminda dnemli yer tu-
tar.

damir
— »B, (bosluka) —cgl—
=% e e
- . —-—f‘"‘_““';—-—
—

©



ISIK BiLGiSi Q
Isik Siddeti (1)

Bir kaynaktan ¢ikan foton sayisi lle dogru orantilidir. Yani; bir 131k kay-
nafjimn siddeti cok ise o kaynak gevreye cok sayida foton yaymakta-
dir. Birimi "candela (ed)" dir.

Bu olayin eneri ile ilgisi yoktur.

Istk Alkisi (¢)

Yizey alanina carpan foton sayisina “igik akisi” denir. Yani; bir alana
carpan foton sayisi cok olur ise 151k akisi da cok olur. Birmi “limen”
dir.

¥ ve Y kilre parcalan es merkezli olup merkezlerinde | ik sid-
detine sahip kaynak konuldujunda yiizeylerindeki izik akilan ¢,
ve ¢, olmaktadir.

Buna gére, i—: oram kacgtir?

Cavap: —
. A

Aydinlanma (E)
Birim ylzey alanina digen sk akisina “aydinlanma” denir. Birimi

b=dnl I tir.
ile hesaplarir. ! _% ¢ = dal ]
ile hesaplanabilir.
—— BRNEK SORU \
Q
—— BRNEK SORU \
L —R
@1=10ed
Yor c—
K
X we Y kirelerinin merkezlerine sirasiyla | ve 21 siddetinde 151k Bir 15tk kaynadi K noktasindan 50 em yiksektedir.
kaynaklan konulmugtur.
Kaynafin K noktasindaki aydinlanmasi kag 10x olur?
Bu durumda X ve ¥ kiirelerinin ylizeyindeki 11k akilan ¢, ve
ty oluyorsa Dx oram kacgtir?
Py
i
Cavap: 2 Cavap: 40
\ J \ A
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Q. ' FOTOMETRE

— K SORU \
'?'E'E‘____—- Isigin siddetini dlgmeye yarayan diizeneklerdir.

Eder leke :

1= 100 candela Ll
b .
_.-'/. o~ 1

S
ng L % ¢
anh'l ‘
K

Bir | sk kaynafinin K noktasindaki aydinlanmasi kag lix

olur? (cos37® = 0.8) E,=E;
o
d2 d2
iglemi yapilir.
Cavap: 20 ﬁ
\, w E
Q 1
—— BRNEK SORU . é —— SRNEK SORU ~
i e — > e —
d=2 rnmm; m Filtra
v
= =]
K
200 cd siddetindeki kaynagin dniine, 151§in %60"n filtre eden Sekildeki fotometrede ya§ lekesi gizikmilyorsa, |, kag cd
bir filtre sekildeki gibi konuldufunda K noktasindaki aydinlan- olmahidir?

ma kag 1ix olur?

Cavap: 20 Cevap: 400
-
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Q
— . [ onwexsons w
Paralel stk demetlerinde (Omegin Lazer isii)
|
K‘. ....g....
Isik demati : =
K noktasinda bulunan | gk kaynaginin perde dzerindeki A nok-
o tasinda olusturdugu aydinlanma siddeti E'dir.
Perde lzerindeki aydinlanma (E) ve i5ik akisi ()
K noktasindaki isik kaynad L noktasina géthriilGrken,
I. A noktasindaki aydinlanma artar.
_—
1. Kaynagin isik siddeti degismez.
I A noktasindaki aydinlanma yarya diger.
yargilarindan hangileri dogru olur?

Cavap: Yalmz N
A

— .

Moktasal stk kaynaklannn yaydigi 15k igin;

[ » ]!

[ ..-u'.f'..'."".EFF. !
|

Noktasal | 151k kaynad kilrenin merkezine konuldugunda K, Lve M
noktalanndaki aydinlanmalar sirasiyla E , E_ve E,, oluyor.

Buna gédre, bunlar arasindaki iligki nasildir?

Cavap:E . =E =E,_,
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Moktasal 1sik kaynaklan ayn ayn sirasiyla |, |, ve |, konumlarnna
konuldujunda K noktasindaki aydinlanma siddetler sirasiyla E,,
E, ve E, oluyor.

Buna gire E, E, ve E, arasindaki iligki nasildir?

Cavap: E,>E, > E,

i

-

-

..-..........-.....-.
K [

Moktasal | sk kaynad sekildeki konumdayken K, L ve M nokta-
larindaki aydinlanma siddetler sirasiyla E, E, ve E,, olmaktadir.

I ik kaynad ok yoniinde hareket ederek K noktasina bir
miktar yaklagtinlirsa E,, E, ve E, aydinlanma siddetleri bu
degisimden nasil etkilenir?

Cevap: E.: Artar  E, : Azahr

| .d.'l:alrrJ

n'fberfu'rﬂ'ﬁncam

B benimnocam \EIDEQ @

MNoktasal | 191k kaynaginin éninde yalmz X levhasi varken levhaya
digen izik akisi &, levhadaki aydinlanma E, tir. 1 igik kaynaginin
dnlinde yalriz Y levhasi varken bu deferler @, ve E, yalz Z
levhasi varken @, ve E, dir.

Buna gdre,

L &=a. >0

. E,>E,>E,

L @ > @ =,

yargilanindan hangileri dogrudur?

Cavap: lva ll

4

o



GOLGE VE YARI GOLGE Q

Kararl bir atorna enerji verilirse kararll hali bozulur. Tekrar kararl héle
dénerken de aldify fazla enerjiyi de “igik™ olarak yayinlar. Optikte,

4 Akkor Engal

Isik kaynaklar : ° 2d
Akkor olmayan Kk d d o
Engel

+ Moktasal
Itk kaynaklan : Pere

* Karesel

Elde edilen gblgeli alan nasil olur?
Saydam
Cisimler; = Yan saydam
Opak
olarak gruplandirilabilir.
Ceavap:
§
E %,
—— SRNEK SORU jS —— GRNEK SORU
d d
.. ciiesida by 3 - - ~ATT—
: s
Engal
Perde Parde
Elde edilen gblgeli alan nasil olur? Elde edilen gdlgeli alan nasil olur?
Cavap:
Ca-hrap.'.

Y y N,




@ BENiM HOCAM TYT-FiZiK Video Ders Defteri B ivenimhocam \WIDEQ @

- SORU a]. SORU
9&&—‘ ?E;“_E_,KI_‘ A
Engel
b— ¢ R | [ ° .......... N — -4
K K K, K
Engal
FHI‘:ﬂB Parda
Elde edilen gblgeli alan nasil olur? Elde edilen gdlgeli alan nasil olur?

Cavap: Q

r
LN

ke dTINOCAM
'
b\

[ » ]!

T(I__ .............. 6___. O A ’
SIS, — : v
K Engsl Kaynak Engel
Parda Parde
Elde edilen gdlgeli alan nasil olur? Elde edilen gdlgeli alan nasil olur?

Cavap:
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K, L, M, N ve P noktalarindan bakan gozlemciler kaynadi nasil
girecektir?

K L M M P

—— BRNEK SORY Q | — pruek SORY \
K
O 'y
"~ Engsl L
- /.
Parda E—
B e ST O
Elde edilen gblgeli alan nasil olur? KL cisminin pinholedeki gorintiisii nasil olacaktir?
ﬂﬂVﬂF-‘ £ Cavap: Ters ve clsmin yans:
L9 . H A
—— BRNEK SORU Qé SRNEK SORY \
= 0 1l mEssesan ‘Y g oo
M
s | X i
Q. — i...'..... [y L ‘. .
W'~ Engel EN ! r
Kaynak :

1 birim
Yar

Dogrusal is1g1 gegirmeyen bir cisim yerden 2 birim yukandadir.

Yalniz X noktasina 151k kaynad konuldujunda yerde olugan
gdlgenin uzunlugu L, X ve Y noktalarina noktasal 151k kaynag
konuldugunda yerde olugan tam gdlgenin uzunlugu L, olu-

Lx
yorsa, — oram kactir?

Ly

Ceavap: 3
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!

Q

— banex soRY

"

s
- P

~EK

lzik

T
. L
/ " P -~
{ & . L
L

i
S

]

o
x*x —
\'\.
N /
e

l'\___/“

Karanlk odada bulunan beyaz bir topa sekildeki gibi isik tutuluyor.

M

Bu durumda topa K, L ve M noktalarindan bakan goézlemciler
topu nasil gbrecektir?

K L L
gizlemeisi gizlemeisi gizlemeisi
Covap: K L "]

ﬂ:mw ocam

- _ﬁEHEK SORY \

Dizlem
ayna
0 oK
‘3 ° X
Kaynak
Engel

Perda

Dizlem ayna, 151k kaynai ve engel sekildeki gibi yerlestirildifinde
perdedeki tam gdlge alam A, yan gdlge alani A, olmaktadir.

Buna gére, 151k kayna§ ok yoniinde hareket ederek diizlem
aynaya yaklasirsa A ve A, alanlan bu degisimden nasil etkile-
necektir?

L8 o

Covap: A : Artar A Azalir




Q,

w _r_,f}.\ ag®

e L T R

X

X aynasina sekildeki gibi gelen | isininin ¥ aynasindan yansi-
ma acisi kag derecedir?

Cevap: 50°
7

. —— BRNEK SORU %
DUZLEM AYNA
Yansitic yizeyl diz olan aynalara “diizlem ayna™ denir. =
=4
¥ Y 200
5 :
i _-;f’/
; o , e T -j1 aﬂ_l:r
v /
: £ 7
18 &
T
Optik konusunda dnemli agilar normal ile yapilan acilardir. {Yani normal cizmeyi -
iyi Bdrenecediz)
I igin dnce X, sonra Y, sonra Z aynasindan yansiyor.
I isiminin Z aynasina carptiktan sonra kendi lzerinden geri
ddnmesi icin 6 agisi1 ka¢ derece olmalidir?
Galan 15in " Yansiyan 1sin ﬁ
§
BT T T T T R T T S
Cevap: O = 60"
L% _J e o
Q
—— SRNEK SORU 1
o —

- i;'m_HEII sORU

B

Bir | izininin aynalar arasinda izledigi yol sekildeki gibidir.
Buna gire, 8 a¢isi kac derecedir?

Cavap: Q = 70"
y.

o
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Q, | AYNALARDA GORUNTU

—— SRNEK SORU

!

K ve L aynalan arasina gdnderilen | isininin aynalarda yapacad
toplam yansima sayisi kagtir?

Cavap: &

L

-

am UYAR

Bir cisimden gelen 1sinlar aynada yansiyabiliyor ise o cismin gérlintisd vardir,

Ornediin:

oK

Giiriintiindin Ozellikleri
1.

O Y

&
&
4

Sm  NOT

AYNA DONDURME

Gelen 15in ‘fansiyan i5in

dyna x ybniinde co ddndOrillrse yansiyan 15in;

N

~— GRNEK SORU

Galan 1510 Yansiyan 1sin

X

[ i Ty T T, gy Ty e e

¥

Sekildeki sistemde yansiyan iginin N'den gegmesi icin ayna
hangi yénde kag¢ derece diénmelidir?

Cavap: y yGnilinda 25°

&

o

1)

P b

i Y
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R
ek SORY Rfmm UYARL \

W
REREL e

T e, o, e AR

Kesisen 2 ayna arasina konulan K cisminin gordnti sayis:;

R

Sekildeki diizlem aynadan yansiyan iginlardan hangileri K
cisminden gelmis olabilir?

1 ile hesaplarir.

—— SRNEK SORU
N —

Cavap: I I, ve [,

§ r
\, - Q{:D'"
g o= o - ¥
—— BRNEK SORU 1
e —— u ¥ ve Y aynalan sekildeki konumdayken K cisminin gériintii sayis:
N, oluyor.
Rk Buna gdre, X aynasi ok 'fﬁnnnd::q 32° dénddriliirse
j K cisminin gbriintii sayis1 N, oluyorsa Hl aram kactir?
2
7
w B
L Cavap: 2 )
Q
b’
K cisminden ¢ikan iginlar dnce A sonra B aynasindan yansiyor.
Buna gire, bu gériintll nerede olugur? A B
Bir cisim paralel aynalar arasina konulursa cismin oo girintiisi olusabilir
r e A

o



Q
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GORUS ALANI Q

LY

- Gz

Py

AN

Bir diizlem aynaya bakan gdzlemeinin aynada gorebildigi bélgeye “gé-
riig alarm™ denir.

— ORU Q‘%
ORNEKSOT

Yer
1be 1hbr 1br 1br 1br 1br 1br 1br

Sekildeki dizlem aynaya K, L ve M noktalanndan bakan
gdzlemeilerin yerde gdrebildiklerli bélgelerin uzunluklan
sirasiyla X, X ve X, oluyorsa bunlar aras: iligki nasidir?

Covap: X =X =X

o _ﬁEHEK SORY \

Sekildeki dizlem aynaya bakan gizlemei X ve Y cisimlerini aynada
sirasiyla t, ve t, siire géryor.

t
Buna gére, t_x orani kagtir?
¥

— HRNEK SORU g

e T e e
L

K 15181 gegirmeyen cisimdir.

Buna gire, gdzlemeci A, B, C ve D noktazal cisimlerinden han-
gilerini aynaya bakarak giremez?

Cavap: A, Cve D




Q. ' KURESEL AYNALAR

gukur  timsek
oM —a M
e
{
* r e s g
Q
Bir kiiresel aynamin odak uzakhii sadece - baglidir J
o §
-
Cukur aynanin odak uzaklii kag cm'dir?
Cavap: 24 cm
L A
Q,
-,
cisim

Tiimsek aynanin odak uzaklify kag cm'dir?

Cavap: 60 cm
"

3 venimhocam

Yani; merkez noktas: "ACIORTAY™ dzelligi gsterir.

CUKUR AYNADA OZEL ISINLAR

Paralal
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Bir | 1gim cukur aynadan sekildeki gibi yansiyor.

Buna gdre, aynanin merkezi hangi nokta ya da noktalar arasin-
dadir?

Ceavap: € nokias:

-

—— BRNEK SORU ~

1 1gini odak uzakh@ f, olan 1. aynadan yansiyip odak uzakhi

f, olan 2. aynaya geliyor ve kendi lizerinden geri déniiyorsa, d
mesafesi f, ve f, cinsinden nasil hesaplanir?

Coevap:d =1 + 21,

o

B3 .mhocam

B senimhocam WIDEQ €

TUMSEK AYNADA OZEL ISINLAR

==

Ze

Bir 1 1zim gekildeki yolu izliyorsa aynalarin odak uzakhiklarn

L] kactir?
f,

Cavap: —;

=)
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a CUKUR AYNADA GORUNTU
—— HRNEK SORU \
clsim ﬁflm
Ayna |
.t o & [ T - -
F M F M
1
g ey
K L M P R
Kutu clsim clslm
Bir | 131 kutuda bulunan aynadan sekildeki gibi yansiyorsa F T.‘:' T II Y]
aynanin cinsi ve odak uzakh§i icin ne sdylenebilir?
(Moktalar arasi uzakhk esittir )
M
Cevap: Cukur ayna 6 birlm g
\ " H
€
Ql
—— BRNEK SORU \ é —— SRNEK SORU \
it e ——
- —alt
: :'i'= s e
i T
o 5

Bir | 1z kutuda bulunan aynadan sekildeki gibi yansyorsa
aynanin cinsi ve odak uzakhgi icin ne sdylenebilir?
(Noktalar arasi uzakhk egittir )

Cavap: Timsek ayna g Birim

"

K cisminden gikan iginlar dnce odak uzakhin F olan ¢ukur aynadan
sonra dizlem aynada yansiyor.

Buna gdre, bu gdrintd numaralanmig noktalarin hangisinde
olacaktir?

Ceavap: 2

©
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Q

—— SRNEK SORU

Sekildeki cismin kilresel aynadaki goriintiisii nasil olacaktir?

-

B senimhocam WIDEQ €

TUMSEK AYNADA GORUNTU

clelm

" BRNEK SORU

.. .nhocam

Esit boydaki X, ¥ ve Z cisimlerinin cukur aynadaki gbriintiile-
rinin boylar nasil siralanacaktir?

Covap:h,>h.>h,

Asal eksen (zerinde bulunan cisimden gikan iginlar dnce timsek,
sonra dizlem aynada yansiyor. Bu gérintinin boyu h, dizlem
aynaya uzakhd d oluyor.

Buna gére, cisim ok yoniinde hareket ederse;
h d

nasil degisir?

Cevap: h: Artar  d: Azalir

F,




Q. | ISIGIN KIRILMASI Q

Is1gin bir ortamdan digerine gecerken dogrultu degistirmesine kirllma
danlr. Isik ortam degjistirirken;
T (hizi) — dedisebilir. f (frekansi) —» degismez.
A (dalga boyu) —» defisebilic.  E (enerjisi) — dedismez.
Q
—— BRNEK SORU "-.
o ——R

P

Lo~

! My

g
 Snell
(
' Bir 1 1gini kineilik indisi n, n, ve n, olan orttamlarda gekildeki yolu
i > r=sini > sinr izliyar.
Yani; iki ortami karsilastinrken kictk agi tarafi yogun ortam anlamina 8 > a olmak koguluyla isigin ortamlardaki hizlan nasil siralanir?
gelir.
n: Mutlak kinlma indisi (Havaya (Yaklagik bosluk) gore dederi kagtir? g
8
Cavap: 4, >0, >0, )

. é
_n&jgx_»:-: C : Bosluktaki 1zik huzi Q, SRNEK SORU .
et 3 e —
’Q O Oramdaki 1gik hizi
C =300.000 ks z
T = 200,000 km/s
ik == 225000 km/'s
-___p' -
-
."FJ \\A
L n,_

I 1zim sekildeki yolu izliyorsa;
l. n >n,
I n,=n,

3 r_m ~\ I Isigin 3 ortamda da frekans) esittir.

larindan hangileri kesinlikle dogrudur?
O hélde 51k kag ortamdan gecerse gegsin; T G nﬂ

n.B =n B =n B =_=C

§ Yani; kincilik indisi artarsa isiin hiz azalir. ) Covap: | vo W ]
L
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Q,

—— SRNEK SORU

n
Isigin izledigi yola gdre, ortamlarin kirncilik indisleri orani _n_x
kactir? ¥

Cevap: —

-

" BRNEK SORU

Isik sekildeki yolu izliyorsa ortamlarin kancilik indisleri oram
Ny
Ny kactir?

Cavap: %

A
3 venimhocam

Isigin Paralel Yiizeylerden Gecgisi

isifin Colc Yodun Ortamdan Az Yodun Ortama Gecgisi

Cam - hava igin sinir agis1 42° dir. Cam ortamindan hava ortamina
gelen izin igin,




TYT-FiZiK Video Ders Defteri

B senimhocam WIDEQ €0

@ BENiIM HOCAM
Q,

Q

— smneK SORY

Kaynaktan ¢ikan |, ve 1, iginlan sekildeki yolu izlivorsa n_, n,
ve n, kiricilik indisleri arasindaki iligkl nasildir?

Cevap: n.>n,=>n,

!

-

Q) — GRNEK 5““_“
% A
™ =

L

I, igini bir prizmada gekildeki yolu izliyorsa |, igimi nasil bir
yol izler?

Cevap:|.

TAM YANSIMALI PRIZMALAR
o lkizkenar dik Ocgen bigimlidirer.
e Sinir agilan 42° dir.

KURESEL YUZEYLERDE KIRILMA

. Hava
P 8
{ M | M M
- ] - -
! | . ]
I 1
\ ! ) i
o, A W,
N \H%._ B =
-
™
1
M { M Y
I - | | . |
|
Y ' ! f
y i 4
- _- L o

GORUNUR DERINLIK

A) Az Yodun Ortamdan Cok Yodun Ortama Bakis

- 9z
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Q B) Cok Yojun Ortamdan Az Yodun Ortama Bakis |
=] _'___.—#'
k
. x
: R Mhava
n h - Moam
hava : i b
n, f
s .' Mok )
i A g
B L'x\ J
gz 4
Gizlemei K eisminin gériintlsini nerede gorecektir?
ﬁ Cevap: Bulundudiu yerden yakinda
E L v
€
Q)
—— BRNEK SORU < é —— SRNEK SORU \
nha'-'a
num
e e ik e 3
fh, =120 K M
-1 2 om - cccilheans - i:.
:
4 i
ﬂ&l e 3 o h'l = E.n om

A) Adam, bahif su seviyesinden kac cm asafida gorir?

B) Balik, adam su seviyesinden kag em yukarida goriir?

Cavap: A) 60 cm

B) 160 cm

Gizlemei K cisminin gériintdsini nerede gorecektir?

Cavap: Bulundudu yerdan uzakla

J \,

A

©



Q ' RENK KAVRAMI Q | 1gik Renderi

Isidin Renklere Ayrilmasi (Dispersiyon)
ey
Y
| : | |
\ T /!
\£ "f““—\f'/
K \ /
T , /
S I
Ba.;iﬂ- Y
M
M Birincil 1s1k renkleri =
prizma Ikineil 1sik renklerd =
1. Havadaki hizlan =
2. Prizmadaki hizlan = Q
3. Dalga boylar = Boya Renkleri
4. Enerjileri = o
£ TN
[ f I'I i
/‘i g TP &
M, A
0 e S
' /
'-.\\H z/‘
ﬁ ——
Birincil boya renkler =
Q [kincil hoya rerkleri =
S van SRR, Y
i Q
............... ‘,............... ﬂn“!“ sonu -‘I
¥
L " L >
Kimzi Yasll '
Engel
Q L
Beyaz parda
e UYARI B vaARt SR
Beyaz perdedeki goriintd nasil olacaktr?
“ |
hwﬁ;_ - [ SR
cam | M M
% F ¥
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Q

—— SRNEK SORU

Beyaz perdedeki goriintll nasil olacaktir?

-

Q A G
Karisim Sansi| K Y )
: . ¥ /
—
o UYAR! \
Renkli Girme 05YM bunu seviyor...
Sari
3 151k
Bir cisim kendi rengini GOCLD, kamsu renklerin zayif yansitir. Giz sadece GIC-
LO'yG algilar. L]
Kirmuzi kitap Yasll kitap
Bayaz Bayaz Kirmezi
151k 151k Kirmizi
ﬁ
an ] | an
Kirrmizi kitap Mavl kitap Turuncu kitap
San kitap
N il e ,

&3 jpenimhocam

i’

/ M
| i 1
Saf 5an Isik J |
e

S UYARL

-
Tek dalga boylu sar sk
Tek frekansh =arn 151k
Sari San
15tk 151k
2y aE
Kirmiz kitap Yasll kitap
\ A
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Q,

—— GRNEK sORU

Giines 13181 altinda renkleri sekildeki gibi olan cisim;
Kirmizi 11k altinda San 151k altinda

nasil goriilecektir?

~ -

~

0
et T

Isidin Filtrelerden Gecisi

Bir filtre kendi rengini gi¢ll komsu renklerini zayif gecirir. Goz sadece
GUCL'leri algilar.

— omneK SORY :

Kirmizi bir zemine mavi renkli 1 san renkli 2 ve beyaz renkli 3
sayilar yaziliyor.

Buna gdre, larmizi 11k altinda bu zemine bakilirsa hangi
sayilar okunabilir?

Cevap: 1

B3 venin

Sar
i e
T
85—
ST
P ——
M
Gbz
LY
Sar
11k
¥ han
filtra
e
Yeasll kitap

Yesil bir kitaba san 1gik ddgirildyor.

Buna gdre, mavi filtre arkasindan bakan gbzlemei kitabi hangi
renkte gorecektir?

e >

Cavap: Slyal
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—— BRNEK SORY

X

O\

Kimmizi  Yesll

Yosll Kmma

Yiizeyleri sekildeki gibi boyanmig dairesel X ve Y disklerd ok
yoniinde yeterli hizla déndirilyor.

Buna gdre, X ve Y diskleri ne renk gorillecektir?
X diski ¥ diski

Cavap: X: Bayar ¥: San

4

- SORU
BRNEK

- Yasll

@ Mavi

Karanlik bir odada bulunan beyaz bir topun gevresine karmizi, yesil
ve mavi 151k kaynaklarn sekildeki gibi yerlestirlmistir.

Buna gbre, topun |, Il, lll ve IV bélgeleri (istten bakan bir gézlem-
ciye gore ne renk goriilecektir?

Cevap: I: Kirmezi  N: San M: Cyan  IV: Mawl

A

n'fberfumncam

i

ORNEK SOFT

¥

San
forma

N /

Maor
forma

Gilnesli bir ginde bulugan d¢ arkadas tuttuklan takimlara ait
sekildeki formalan giymislerdir.

Giines altinda yeterince bekleyen (¢ arkadasin formalarinin

sicakliklan T . T wve T__ oluyorsa bunlar arasindaki iligki
nasil olacaktir?

Covap: T, >T, >T_

o




MERCEKLER

Inca kanarh

_|—'- Sigkin ()

R, R, : Egrilik yancapi —|
—= Cukur (=)

Bir mercedin odak uzakhgi;

ile hesaplarur.

—— GRNEK sORU

Mnercek = 2
A) Mercegin hava ortamindaki odag nedir?
B) n_ =3 ise odak uzakligi kac cm olur?

Cevap: Al +8 cm

- 10 e

B) =24 em

Q

fbenims..am

ince Kenarli Mercekte Ozel Isinlar

Ma
=
v
e
m

==

=
T
m
=
=
i+
M#

=
m

e
M=
=%
%:

=i

s
M F F M

=
-4
—
'“1
Fo]

S
n
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—— BRNEK SORY

I, ve I, 1sinlan sekillerdeki yolu izliyorsa ortamlarin kiricilik
indisleri nasil siralanir?

Cevap:n >n_=>n,

o

—— SRNEK SORU

Bir 1simin izledigi yol sekildeki gibidir.
f

Buna gidre, merceklerin odak uzakhklan oram T1 kagtir?
2

Cavap: 3 J

~—— GRNEK sORU \
e ——

Bir 13in gekildeki yolu izliyorsa merceklerin odak uzakhklan

f
orani T‘ orani kactir?
2

Cavap: i

Jo
B3, _.imhocam

- _ﬁ]l“ﬁ“ SORY \

A

L

Bir | isim mercekte kanldiktan sonra aynaya geliyor ve kendi
dzerinden geri déniiyor ise d mesafesi odak uzakhklan cinsin-
den nasil hesaplamr?

Cavap:d =1 +2f,

L -

— HRNEK SORU g

f, =1 birim f, = 1 birim

fEI =1 birim

Odak uzakhklan 1 birim olan mercek ve ayna sistemine
gdnderilen | 1sim nasil bir yol izler?

Cevap: B noktasindan gecer.

L r,
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ince Kenarli Mercekte Goriintii

clsim
! !
" L] - . g L] —— N
F M M F | F
|
L
®
clslm
- - - I
M F F M
]
clslm

=r
ul
n
=

=7
e
|
=

=
e
e
=4

Q

@3 ivenimhocam

Kalin Kenarli Mercekte Goriintii

o N T

F.lFl M M F

TM#*

clelm

=%
e
e
e

—— BRNEK SORU

K cisminden ¢ikan 1ginlar &nce lanliyor, sonra yansiyor ise bu
goriintl nerede olacaktir?

Cavap: 2
A

— ﬁn“ﬁu goRU
————————

f, =1 birim fy =1 birim

=

= ®
me
o]
o
me

Odak uzunluklar 1 biim olan mercek ve cukur aynanin asal
eksenler cakisacaktr

K cisminin sistemdeki son goriintiisii hangi nokta ya da nok-
talar arasinda olugacaktir?

Cavap: B
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Q. | YAKINSAMA (DiYOPTRI) Q | G0z KUSURLARI

3 -1, Safilikii gbz

f=25tm

Mercedin yalinsamasi kag diyoptri olur?
Cevap: +4 diyoptri

—— BRNEK SORU ~
_'____.—ﬂ

3 sbenimhocam

Selguk 20 em uzaktaki cisimleri net olarak gorememektedir.
Buna gire;

I Gbz kusuru miyoptur.

1. Kalin kenarh mercek kullanmalidir.

. Yakinsamas: -5 diyoptridir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Cevap: [, N ve Il

o -

o




Q

DALGALAR
e Dalga; bir titresim hareketi ve ona bagh enerji aktanmidir.
e Dalga hareketinde yer degistirme yoktur. (Meksika Dalgasi)

&

Sl el

1

.I

x

&.‘bﬂnﬁmncan

AR
JE]
L iy
%)
|I .r"ﬂt"\- ik
ATMA ' - —y gt
Basit dalgalanma hareketidir.
e ;‘» x : geniglik
| - genlik (giddet
—— SRNEK SORU
_'_____—"'

e

/AL i~

A, B ve C atmalarinin gorindmler sekildeki gibidir.

Buna gére, atmalanin genlikleri aras iligki nasil olur?

Cavap: ¥, >Y,>¥.

J L

N (—— SRNEK SORU

Periyat (T)
tarn dalganin olugma shresidir. (saniye)

Frekans (f)
saniyedeki dalga sayisidir. (saniye™ = Hz)

ise

\

W
Tikes

(1)

(2}

Sekildeki dalgalarin dalga boylan sirasiyla &, ve A, dir.
A
Buna gdre, =1 orani kagtir?
2

Cevap: :

o
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Q
=0
A= f
—— BRNEK SORY \
ﬁn Q

()

f 1\\}! 'IU

Ayni ortamda illedeyen dalgalann Gretilme frekanslan sirasiyla f,
ve f, dir.

f.
Buna gdre, f—' orani kagtir?
2

Cavap: 2
st

—— SRNEK SORU
e _._-._J

Bir dalgarun ardigik 4 dalga tepesi arasi uzaklik 24 em dlediiyor.

Kaynagin frekansi 2 Hz ise dalgalarin yayilma hizi kag em/s
olur?

Cavap: 15 civs

3 venimhacam

Atma ya da Dalgalarda Titresim Dogrultulan
Bir atma ya da dalga & hiziyla hareket ediyor olsun.

_—‘ﬂ
iy
.

Sekildeki dalga © hizi ile ok ydninde hareket ediyorsa K, L, M
ve N noktalaninin anhk titregim ydnleri nasil olacaktir?

K L M N

Cevap: i, 4 ,4,T

L.

Em UYAR

llerleme yinii ile titresim dodrultulanna gore dalgalar

Enine Dalgalar
@ lerleme | titresim

& elektromanyetik  dal-
galar (emd) [Radyo,
mikra, kizil, gorindr,
mor, X.v]

» Su dalgalan, yay dal-
galan, deprem dalga-
Lar (3)

Boyuna Dalgalar
o ilerleme // titresim

o ses,yaysu, deprem (P)




@ BENIM HOCAM

TYT-FiZiK Video Ders Defteri

B venimnocam VIDEQ &)

S UYARL

Tagidiklan enerfiye gire dalgalar
em.d Mekanik Dalgalar
® Yavilmasi igin ortama o Yayilmas! igin ortama
ihtiya yoktur. ihtiyac duyan dalga-
o Radyo Dalgalan Lardir.
® Mikrodalgatar e Ses
o Kizilitesi isinlar o Deprem
& Garlindr isik e 5U
o Moriitesi [UV) iinlar o Yay
» Xiginlan (Rantgen)
& giynlan

—— SRNEK SORU \

Sekildeki atmalann hizi 1 bolme/s'dir.

Atmalarin bu gériiniimlerinden 3 saniye sonraki goriniimi
nasil clacaktir?

Cavap: - \

Atmalarin Birbiri icinden Gegmesi

'y1=1t':lcm

*

iy, =10cm

¥o =4 cm

am

Atmalarin Yansimasi

(1} Sabit Ugtan (2) Serbest (Harskstll)

Yansima Ugtan Yansima

" e Sabit Harekat|
E A ug B A ug
A B

T 1 "as

—— BRNEK SORU \
e ——

-

I\/—\—€ Serbest ug

Sekildeki atmanin serbest ugtan yansimig héli nasil olacaktir?

Cavap: J,\f_\_
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&

— banex soRY

Sekildeki atmalann hizi 1 bolme/s'dir.

Sabit Serbast

ug

Atmalar bu gériinlimlerinden kag¢ saniye sonra birbirini ilk
sondirirler?

Cavap: 7 sanlye

..l

Bir Atmamin Hizi

Bir yayda olusturulan bir atmanin hiz;
1. Yay geren kuvvete (F)
2. Yayin cingine (u)

_m

= :Birim uzunluk bagina yay kitlesi

F : Newton

E | | E £ : metre

m - kg

olur.

g Frakans
; e dafismaz. ..
: = .Wf;‘%’ S
-—| X, S )ga e
\ Yo/ iy
B
Genisglik: X, = X, > X Genlik: Y, > Y,
Hiz: &, =4, > 4, Y, =Y,
Dalga boyu: &, =3, >4, by S

(2,=42)

B3 venimhacam

Kalin Yaydan ince Yaya Gelen Atma

i
Fv.
F x: e
,52 3 Frakans
‘%-;T :Yq; dafjismaz.
g, 3
i b X!
i i #a
Genislik: X, > X, =X, Genlik: Y, > Y,
Hiz: &, > & =1, Y, =Y,
Dalga boyu: 3, >3, =1, Y. 7Y,
(2,=1)
~— e SORY ~
| sl B %
K L M
K iy e
1 1} | ] M

0, ve O, noktalanndan eklenmis K, L ve M yaylaninda K yayin-
da olugturulan bir atmanin gdrinidmi gekildeki gibi oluyorsa
K, L ve M yaylanndaki atmalarn hizlan arasindaki iliski nasil
olacaktir?

Cavap: 8, >0, >0,
\ V.




Q

SU DALGALARI
Su dalgalan dogrusal ve dairesel clmak dzere 2'ye aynlir.

Usttan bakig
: |
Ustien bakig
_f’f X %
Fi i H'\.__ b
{ /" Kaynak " i
{ | - 3
I'\ -._L.. z"‘l ;I
TR 3 #
x\‘--.. L .__/
Q,
1 o -\.I A H*
§
8
—— BRNEK SORU \ é
_____.—""
Ardigik 5 dalga tepesi arasi uzakhiin 12 em &l¢iildigi dalga
ledeninde dalgalann frekansi 2 Hz ise dalgalarin yayiima hizi
kag cm/s olur? @ §
Cavap: § cm's
L &

Derinligi sabit dalga ledeninde kaynaktan yayilan dalgalann tepe-
lerinin Ostten gérindmd sekildeki gibidir.

Kaynak 5 saniyede 15 dalga dretiyorsa dalgalarin yayilma hizi
kag em/s'dir?

Cavap: 45 envs {

SU DALGALARINDA YANSIMA

g Mormal
& ”
“
Engal
—— BRNEK SORU N
________-—Ir
K
,z'z-"A L
T |eo
&
»
¥ angall

Sekildeki KL dogrusal su dalgasinin ¥ engelinden yansimig
hili nasil olur?

Cavap:
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Q,

— GRNEK SORD
Engel
/",;.S-.?
K » -
o
M

Sekildeki dalganin L noktasi engele carptifinda dalgamn
gdrilnlimi nasil clacaktir?

-

Cevap: K
L
50°
1]
LS &
. §
Engel S
. —— ’ g
b e s B
\L F M
L
N i
W
Il
L] - |
1] F 4
4
V. L
Engel
Q
®
_,-"- E = A .
g4 N
l{ /_-' T \..
{ P x\x b
| / Kaynak \ 1
{ { L] T
'- \ f
X y 4 /
\ R g 3
b . /
Engal

STROBOSKOP (Dalgalarin Frekans Tespiti)

Ustien bakg
| z
& " | 5 E
., ~

Derinligi sabit dalga ledeninde & yanklh bir stroboskop -1-5"‘

2
frekansla dondiglinde dalgalar duruyor goriliyor.

Ardisik 3 dalga tepesi arasi uzaklhik 12 em &Glglliyorsa dal-
galann yayillma hizi kag cm/s olur?

Cevap: 24 cnmy's
\ J

SU DALGALARINDA KIRILMA

jdﬂﬂn

il
P il PEE
2

i

t 4

L
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—— GRNEK SORU

¥
b i

1_
e
e

|

K ortaminda olugturulan bir su dalgasinin izledidi yvol sekildeki
gibidir.

Buna gire K, L ve M ortamlannin derinligi icin ne stylenebilir?

- BRNEK SORU \

X x\

Y \?
Y ortarminda dretilen bir su dalgasinin X ortamina gectikten sonraki
gérinimi sekildeki gibi oluyor.

':
Buna gire, X dalga boylan oram kagtir?
¥
(sin37° =06 sin53°=0,8)

3
Cavap: h > h, > h, g Covap:
\ r H A
€
Q)
—— BRNEK SORU \ & SRNEK SORU \
u Kaynak
K Y M Su
|_.._ ....... ; 'n“ﬂ :
R~ Yandan gériinis
i .
; : Kaynak
K ortaminda olusturulan bir su dalgas: sekildeki yolu izliyor.
Buna gire, dalganin ortamlardaki hizlan i¢cin ne sdylenebilir? I
Usten gdrinig

Cavap: 8, >0, >0,

"

Sabit frekansh bir kaynaktan cikan dalgalarin fistten g&riniimi
nasil olacaktir?

=
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S UYARL

I

Q

K I

Kaynak

o ——

—— BRNEK SORU

L=

M:—'

KLM dalgasinin sirasiyla s1§ ve derin ortamlardan gegtikten
sonraki goridniimil nasil olur?

K4 K
L L
W o
M M

3 venimhacam

SRNEK SORU !

Sol

Digey kesiti sekildeki gibl olan kabin K noktasina digen

su damiasinin sivi yilzeyinde olusturaca@ dalganin dstten
goriinlimi nasil olacaktir?

Sy PRl L

Cavap:




ELEKTROMANYETIK DALGALAR (EMD) Q

Elektromanyetik dalgalarla ilgili itk calismalar deneysel olarak Heinrich
Rudolf Hertz'in radyo dalgalanmin 1gik gibi dofrusal yollar boyunca ya-
yildigini gostermesiyle baslamistir.

Daha sonra Marconi bir ¢esit elektromanyetik dalga olan radyo dal-
galanni kullanarak 1902 yilinda kablo ve tel olmadan diinyada ilk ke Q
deniz asin iletisimi basaran bilim insamdir.

Yillar stren arastirmalar ile gindmizde sikhikla kullanilan elektroman-
yetik dalgalar teorisi olugturulmustur.

TANIM

Elektromanyetik dalgalar yilkid taneciklerin ivmell hareketi ile elde
edilir.

o & lann hizlandirilmasi

p* larin yavaglatimas:
& n" lann hizlandinimasi
p* larin sabit hizll hareketi

EMD Ozellikieri
1. Enine dalgalardir.

2. Yayilmasi icin ortama ibtiyac yoktur.

3. Bosglukta C = 3.10° m/s huzla yayilirlar.

4, Yiksizdirler.

5. Elektrik alan (E) ve manyetik alan (B) da sapmazlar.
&
7

. lginden gectikleri gazi iyonlastinlabilider.
. Polariza (filtreleme) edilebilirler.

Elektromanyetik Dalgalar
Py l&b Hhh BATmdr Uoodien
sgar . W we Cgman Gara wrise
qfllmllﬂum||||||i=u|||u||m| |||.r||mlm
Enerl 1 ; Enerl T
il L)
at A

B et e

ar, b ve ses dalgalan e.mud. dedildir.

1. Radyo Dalgalarn
Dalga boylan 1 mm ile birkag km arasindadir. Radyo ve TV yayin sis-
termilerinde kullamhriar. Radyo dalgalan kisa, uzun ve orta dalga diye

dce aynlir. FM kisa dalgalar, AM orta dalgalardir. Radyo dalgalan
elektronik cthazlar tarafindan Gretilir.

2. Mikrodalgalar

Dalga boylan yaklasik olarak 10%m'den 0,1 m'ye kadar olan dalgalar-
dir. Mikrodalgalar, atom ve molekdler yapirin ayrintilannin gézimlen-
mesinde, ugaklarin inis ve kalkiglanndan kullarilan radardarda, finnlar-
da kullarlirlar.

3. Kizildtesi Dalgalar

Dalga boylan yaklagik 10%m"ye kadar olan dalgalardir. Sicak cisimler
tarafindan Gretilirler. Termal kamera ile gorilebilider.

4. Goriindir Isik Dalgalan

Dalga boylan 4.107m ve 7.107m arasindadir. Gordndr 151k, elektron-
lann atom ve molekillerinin igindeki hareketler sonucu dretilir. Gokku-
sai gorindr igiktir.

5. Moritesi Dalgalar (U.V)

Dalga boylan 7107 m ile 6.107""m arahifindadir. Bu dalgalar elektriksel
desgarjda atomlar ve molekiller tarafindan Oretilir. Glnes iyi bir morSte-
si dalga kaynaiidir. Sterilizasyonda kullanihdar.

6. Xismnlar: (Rontgen)

Dalga boylan 10%m ile 107*m aralifindadir. Metal bir hedefe carpan
yiksek enerjili ™ lanin yavaglatiimasi yani ivmelendiriimesiyle elde edi-
lirler. Réntgen 1sinlan olarak da bilinirler.

7. Gama Isinlan

Dalga boylan 107%m ile 107"m aralifindadir. Radyoaktif maddelerin
cekirdek tepkimesi sonucu olugur. Atorn bombasi drnektir.

©
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Bir radyo 100 MHz frekansindan yayin yapmaktadir.

Buna gire, yayilan dalgalann dalga boyu kag metredir?
{c=3.10% m/s ve 1 Mega = 10%)

N |"'

Elektromanyetik spektrumda (tayfta) bulunan dalgalarin ézel-
likleriyle ilgili,
. Ay ortamda X iginlan, kizil étesi iginlardan daha bezh yayilir.

II. Gama iginlannin frekans radyo dalgalaninin frekansindan
by Okctir.

Kizil dtesi iginlanmn dalga boyu mor dtesi ginlann dalga
boyundan biyGktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

La sesinin frekansi {, = 450 Hz'dir.

Buna gbre, radyo dalgasinin dalga boyu &, La sesinin dalga
boyu k, ise i—: orani kagtir?

(c=3.10° m/s, V_ =300 m/s)

Cavap: 40"

A) Yalmz | Eilvell C)lvelll
D) welll E) L Il ve Il
Cavap: 3 matre ﬁ Cevap: Il ve Il
A H L v
(| oammk 0T QE, onwex SOT )
Uzun dalgada yayin yapan bir radyonun frekansi  f, = 240 KHz'dir. Elektromanyetik dalgalar icin,

l.  San gk elektromanyetik dalga dedildir.
1.
1l

IV. Elektrik alandan etkilenmezken, manyetik alandan etkilenider.
yargilanindan hangileri dogrudur?

Elektromanyetik dalgalar atmosfer claylarndan etkilenir.
Elektromanyetik dalgalar yiksizdir.

Cavap: I ve Il

A
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Ses ve Deprem Dalgalan

SES DALGALARI Q,

# Dalga hareketi bir enerji aktanrmidir. Ses mekanik bir dalgadir.
(Yani ortama ihtiyag duyan) Ses kaynad titresen bir nesnedir.
Ortam ne kadar yogun ise iletim de o kadar iyi olacaktir. O halde;

1. Ses mekanik dalgadir.
2. Ses boyuna dalgadir.

s Ortamin yofjunlugu arthikca sesin lletim hizi da artar. Yani;

b, >0, >0 (V) = 340 mfs

Q
L
Ses hizi (m/'s)
Hava (0*C) 33
Hava (20°C) 343
Su 1440 Q,
Beton 3000 |'
Celik 5000 £
%
&
YANKI

Sesin bir engele carpip geri ddnmesine “yanka™ denir. Yank igin; mi-
nimum mesafe 17 metredir.

))

X

Adam bafirdiktan 3 saniye sonra sesini duyuyor alsun.
(V hme = 340 mfs ise x uzakhid

Sesin Fiziksel Ozellikleri
1. Yiiksekligi (Frekansi)

e Sesin 1 saniyedekd titregim sayizidir. Birimi “Hertz"dir.
o Insan kulagi 20 Hz - 20000 Hz, arasi sesleri duyabilir.

Duyabilir balge

# Sesin frekansi arttikca ses incelir. (Tiz)

s Ty
i iy
R Motalar

Ses ortam dedjistirirken sesin frekansi {yiiksekligi) degismez.

e Telli mizik aletlerinde;
# Ince tel - kalin tel
B Gergin tel - gevsek tel
® Kisa tel - uzun tel

o Uflemeli mizik aletlerinde;

Ule

Flibot

O halde,

Su

et B

) @)

Oflenirse;
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Genligi (Siddeti)
Genlik artikca sesin giddeti artar.
Siddetin birimi “desibel (dB)"dir. (Logaritmik)

sods _,
10dB ~

3. T (Rengi)

Iki farkh miizik aletinde, ayni notaya ayni siddette basilsa dahi kulak
bunu ayirt eder. Buna sesin “tini"si1 denir.

Deprem (Sismil) Dalgalar

& Yer kabugunda kinimalar, levha hareketleri sonucunda olugan
titresim hareketlerine “deprem dalgasi” denir.

& Deprem bilimine “Sismaolo]i™ denir.
& Depremin siddetini dlgen alete “Sismograf™ denir.
# Deprem siddetinin Slght birimi “Richter Olcedi™dir ve logarit-
miktir. Yani;
TR—
&R —

(Deprem odadr)

& Kaynaktan yayilan dalgalar dnce cisim dalgalan olarak ylzeye
dofru hareket eder. Yiizeye ulashid yere “merkez dssi” de-
nir. Sarsintimn en gok hissedildigi yerdir.

® Yiizeyi bir deniz yiizeyi gibi yuvarla-
yarak hareket ettirider.

o Yizeyl yukan - asagi, saja - sola
sallayan (besik) dalgalardir.
Yanlmalara yol acar.

Yizeye ulagan 2. dalgadir.
Hizlari P'nin %:80' civanindadir.
Enine dalgadr.

® Yiizeye ulagan ilk dalgalardir.

® Hizlar cok bilyiktir. (5 - 8 kmis)
o Yikici etkiler ok azdir.

@ Boyuna dalgadir.

%
:

o Cisim dalgalan hizhdir buna karsilik yikici degildir.
Hiz= % =% >4 >,

YIKICILIK =





